

NO HAY MODIFICACIONES EN LA SITUACION GENERAL

## Siguen los grandes combates en el Este y el Oeste de Alemania

INTERESANTES EPISODIOS DE LA LUCHA

### LOS CÍRCULOS

Cabrera de Córdoba decía que con un ejército de 30.000 infantes y 6.500 jinetes, cuyo costo mensual no pasaba de 200.000 escudos de oro, se podía acometer las empresas más altas. Consideraba que tropas mayores eran un peligro, más que una garantía de éxito. El veneciano Federico Baodero aseguraba a su Gobierno, en 1557, que en toda la Península española no había modo de reunir, para un momento de grave apuro, arriba de 40.000 hombres de a pie, armados con deficiencia. Felipe II destinó al empeño colosal de la conquista de Inglaterra 20.000 soldados y marinos, que habían de ser reforzados con 14.000 veteranos de Alejandro Farnesio.

Cuando se lee la historia militar de las naciones y luego se compara los efectivos de los ejércitos que hicieron tan grandes cosas—rendiciones de plazas inexpugnables, ocupación de reinos, destrucción de imperios poderosísimos—con las masas enormes que hoy pelean en los campos de batalla del Oriente y Occidente de Europa, la turbación se apodera del ánimo y las ideas aceptadas tras corto trabajo reflexivo huyen del cerebro para siempre.

Si decididamente debía tener Vico razón, cuando explicaba su peregrina teoría de los círculos. Todo vuelve a su punto de partida. ¿En qué se parecen los ejércitos de ahora a los tercios, coronelas y regimientos de los años inmortales donde brillaron Gonzalo de Córdoba y Moncada, Alba y Farnesio, Requesens y Sancho Dávila, Nassau y Enrique de Guisa, Pescara y Verdugo?

Sólo hay, en pleno siglo XX, algo que se asemeje a aquellas organizaciones militares, tan ágiles y resistentes a la vez. Y ese algo es la Legión extranjera. Así como el tercio, la coronela o el regimiento, reunión arbitraria de banderas formadas por capitanes agraciados con una conducta, eran un conjunto donde fraternizaban soldados de oficio de las naciones más diversas—españoles, alemanes, italianos, irlandeses, suizos, componían indistintamente los ejércitos de España—, así también, la Legión extranjera que Francia tenía en África y que ha llevado a la línea de fuego de Picardía y Flandes, está constituida por hombres nacidos en las regiones más opuestas de la Tierra, por hombres que tienen dramas en su vida y que niegan su apellido y en ocasiones su nacionalidad. El hidalgo sin blanca o el estudiante fracasado que iban a Flandes y sentaban plaza, son ascendientes espirituales de esos aventureros, de pasado sombrío, que aceptan una disciplina de hierro y una existencia de peligro continuo para acallar un remordimiento o para no morir en presidio o en un cadalso.

No hay, en todo el mundo, nada más que la Legión extranjera que se parezca a las antiguas tropas. Ni siquiera el ejército inglés, agrupación de magníficos mercenarios, tiene puntos de semejanza con las históricas milicias que labraron a golpes de espada y pica y a disparos de bombardas y arcabuz los pilares donde se asientan las naciones modernas. Ha estallado la guerra más colosal que los siglos vieron, y no obstante los progresos de una civilización refinada, que triunfó de todo, menos de su propia corrupción, volvemos a las épocas de las grandes emigraciones de pueblos. Jornandes describió aquellas avalanchas de bárbaros que vomitaba el Septentrión sin reposo. Eran cientos de miles, eran millones, los que se ponían en marcha. Hoy sucede igual. La multitud innumerable adelántase sobre sus cadáveres como una nube de langosta que se posa en la tierra y la cubre y la deja yerma, sin una hoja ni un arroyo.

Por Bélgica pasó Alemania, rauda, incontrastable. Y Bélgica no existe. Y sus ciudades desaparecieron. Y sus fábricas son montones de escombros. Y sus habitantes huyeron en un éxodo de desolación infinita...

¿Que á qué vienen estas disquisiciones? A explicar, en la medida de lo posible, lo que viene ocurriendo en Francia y Bélgica desde la primera quincena de septiembre. Luego de la batalla del Marne, la estrategia cedió su puesto a la táctica. Decía Brialmont que fue nuestro Farnesio quien, el primero de todos en los tiempos modernos—y antes que el mismo Nassau, naturalmente—empleó la fortificación pasajera de campaña. ¿Quién había de decirnos que tres siglos y medio después, los generalísimos más eminentes, aquellos á quienes Potencias orgullosas confían sus destinos, volverían, discípulos del duque de Parma, á hacer del aprovechamiento hábil del suelo y de sus accidentes, la base de sus concepciones militares...

Ved... Los alemanes, para combatir á Rusia, que aplastara á Austria más pronto de lo calculado, suspendieron su ofensiva en Francia. Claváronse materialmente en sus líneas y no hicieron otra maniobra que la de prolongar su derecha, para que Joffre no pudiera envolverlos. Los aliados, tras haber ensayado inútilmente penetraciones en cuña, alargaron su

izquierda, con lentitud cauta y sabia, hasta que se apoyaron en el mar, que les pertenece de hecho. Y desde entonces, toda la gigantesca pugna se ha reducido á un forcejeo estéril, á una espantosa inmolación, á un derroche de vidas humanas cuya magnitud desconcierta y angustia al más insensible.

¿La situación? Líneas paralelas, frentes de centenares de kilómetros, ríos y canales como divisorias, ciudades como núcleos de resistencia, colinas como naturales murallas... Y en ambos lados centenares de regimientos y miles de cañones. Y por las noches, los generalísimos, tras haber resumido los resultados del diario esfuerzo, telegrafían á sus Gobiernos que han progresado ligeramente en B... y que han cedido algún terreno en Z...

¿Es que Joffre y French, Kluck y Bulow son malos caudillos? No. Nadie puede negarles conocimientos y serenidad. Es que la maniobra, cuando luchan naciones en armas y no ejércitos de algunas docenas de miles de hombres, retrocede á los primitivismos elementales y fundamentales que instintivamente ponían en práctica los asoladores asiáticos. Además, vivimos en un siglo cuyas características son lo plano y lo gris. Ninguno es superior. Todos valen lo mismo. Sus cañones y fusiles, sus aeroplanos y submarinos, sus acorazados y torpederos, hasta sus uniformes, tiendas y cocinas de campaña, son casi iguales. Ningún caudillo puede ser un Alejandro frente á los persas, un Mario ante los cimbrios y teutones, un César contra los galos, un Aecio oponiéndose á los hunos. Sólo la masa invencible, la presión del número, el empujón arrollador de todas las resistencias, decide del triunfo ó la derrota. Alemania, al comienzo de la guerra, tenía en su favor ese elemento primordial y nada pudo contenerla en su marcha sobre París. Hoy no lo tiene. Por eso no ha logrado llegar á Dunkerque...

### El combate de Sempigny

Intervención decisiva de un aviator.

PARIS, 8. *Le Radical* publica el siguiente relato de un testigo presencial del combate de Sempigny, librado recientemente.

«Los alemanes han querido apoderarse del pueblo de Sempigny, atravesando el río Oise. Este punto es de mucha importancia, porque una vez dueños de Sempigny los alemanes hubieran podido romper la línea francesa por Noyon.

En Sempigny había un regimiento francés, dos escuadrones de Húsares y una sección de ametralladoras.

Estas fuerzas supieron, por sus exploradores, que los alemanes se concentraban en gran número en el bosque de Carlepont, cerca de la orilla derecha del río Oise, y saliendo de Sempigny avanzaron al otro lado del río para defender el puente.

Este puente es de gran importancia, pues por él pasa el camino de Pont-l'Éveque.

A la una de la tarde salieron del bosque de Carlepont cuatro regimientos de Infantería prusiana, varios escuadrones de ulanos y algunas baterías.

Los franceses rompieron el fuego y lograron rechazar el ataque; pero quince minutos más tarde el enemigo volvió á la carga en mayor número.

El fuego de la artillería alemana era tan terrible que los franceses se replegaron sobre el puente, y en su huida se olvidaron de volar éste.

Cuando se recobraron y se aprestaban nuevamente á la defensa, vieron que los escuadrones de ulanos pasaban el puente á galope.

Las ametralladoras francesas hicieron en esos ulanos una espantosa carnicería.

Sin embargo, unos 200 jinetes lograron pasar á la otra orilla, y tras ellos unos 1.000 soldados de Infantería.

La calle principal de Sempigny fué cubierta de barricadas, construidas apresuradamente con camas, colchones, bancos, sacos de paja, etc.

Se trabó una lucha horrible. El coronel que mandaba á los franceses, gritaba:

«¡Muramos aquí todos, pero no evacuemos el pueblo!

De pronto se oyó una serie de explosiones formidables.

En los alemanes se inició un movimiento de retroceso que aprovecharon los franceses para tomar la ofensiva.

Era que un aviator francés, advertido de lo que ocurría, había volado sobre el puente y arrojado á éste un rosario de bombas, que eran siete.

Estas bombas cayeron todas en medio del puente y lo destruyeron.

Los alemanes que lo habían pasado, y que seguían peleando en Sempigny, se encontraron separados de sus compañeros, que seguían en la otra orilla.

Después de un combate horroroso, los 1.200 alemanes que atacaban Sempigny, ó se ahogaron en el Oise ó fueron muertos ó quedaron prisioneros.»

### El nuevo esfuerzo alemán

Comentarios de «The Daily Mail».

LONDRES, 8. El diario *The Daily Mail* publica un interesante artículo en que dice, entre otras cosas, lo que sigue:

«Toda la atención está concentrada en los sucesos que se desarrollan en el extremo Norte y en la costa belga, y sin embargo, hay encuentros muy importantes en otras partes de la línea de operaciones.

En la región de La Bassée los alemanes realizan grandes esfuerzos para abrirse camino hacia la costa y llegar á Boulogne y Calais, ya que no han podido llegar á Dunkerque.

Se pelea desde hace un mes con tremendo encarnizamiento en toda esa región.

La situación es bastante oscura, pues ni en los partes de los franceses, de los ingleses ni de los alemanes hay indicación precisa de lo que sucede allí.

Al principio de la batalla de Flandes, los alemanes se apoderaron de la Bassée y se fortificaron sólidamente en ella. No han podido adelantar, pero tampoco los aliados pudieron recuperar esas posiciones.

En toda la zona comprendida entre Lille y Arras ninguno de los beligerantes ha logrado ventajas decisivas, y los avances y los retrocesos se contrabalanca.

Si los alemanes renuncian definitivamente por ahora á entrar en Dunkerque, la batalla se desplazará otra vez y habrá luchas colosales entre los ríos Lys y Somme.

Sigue el duelo de artillería en todo el frente y los adversarios parece que se preparan á una acción decisiva.»

### La flota inglesa bombardea

el litoral belga

Duelo de artillería.

AMSTERDAM, 8. La flota inglesa, á pesar de los continuos ataques de que es objeto por parte de los marinos alemanes, sigue bombardeando el litoral belga.

No sólo ataca por la parte de Dunkerque, sino que varios de sus barcos se han apostado delante de Zeebrugge y de Knocke.

Los alemanes habían colocado detrás de unas dunas numerosos cañones de grueso calibre.

Los buques ingleses rompieron el fuego contra las dunas y causaron horribles estragos entre sus enemigos.

Varios aviadores, volando sobre la costa, indicaban á los buques ingleses los puntos adonde debían dirigir sus disparos.

El duelo de artillería terminó con el silencio de las baterías alemanas, varias de las cuales fueron desmontadas.

Los alemanes siguen fortificándose en el canal de Brujas.

Por éste pasan constantemente canoas cargadas de torpedos.

### Los franceses se apoderan

de un mortero de 42

Nuevos detalles del bombardeo de Arras.

PARIS, 8. Parece que el esfuerzo hecho por los alemanes contra Arras ha sido verdaderamente formidable.

Dicha ciudad es el centro de una red de caminos y ferrocarriles de gran importancia, y esto explica el encarnizamiento que demuestra el enemigo para apoderarse de ella.

El bombardeo que ha sufrido Arras ha sido tan horroroso que se calcula que han caído sobre la desdichada ciudad 4.200 proyectiles de cañón por hora.

Por si era poco todo este estrago, un aviator alemán empezó á volar sobre la población y á arrojar bombas sobre los barrios que sufrían inenormes daños á causa del bombardeo.

Dos aviadores franceses se elevaron, le persiguieron, ametrallaron su aparato y lograron destruirle.

El aviator alemán murió. Después del bombardeo grandes columnas alemanas avanzaron contra las trincheras que había delante de los arrabales.

Fueron rechazadas después de largas horas de lucha tremenda, en que se llegó al cuerpo á cuerpo.

Al anoecer los francoingleses tomaron la ofensiva y se apoderaron de varios cañones alemanes de grueso calibre, entre ellos uno de los famosos morteros de 42 centímetros.

El equipo de la Casa Krupp que servía á éste fué hecho prisionero en su totalidad.

Entre los prisioneros alemanes hechos por los francoingleses, figuraban 200 heridos.

### Portugal y los buques extranjeros

Una nota oficiosa.

LISBOA, 9. Se ha facilitado una nota oficiosa que dice: que aun cuando Portugal tuviese que tomar parte en la guerra actual, los navios alemanes y austriacos anclados en los puertos portugueses permanecerían bajo la salvaguardia de Portugal hasta la terminación de la guerra, y que no podrán ser conducidos por otros navios beligerantes conforme á los artículos 1.º, 2.º, 4.º, 5.º y 6.º del convenio de La Haya.

### La escuadra japonesa

Operaciones en el Pacífico.

NUOVA YORK, 8. Según noticias recibidas de los puertos de Chile, ha hecho su aparición en aquellas costas una fuerte escuadra japonesa.

Esta se propone alcanzar y destruir á la flota alemana del Extremo Oriente, que días pasados sorprendió á tres cruceros ingleses cuando estaban carbonando en el puerto de Coronel.

Los buques alemanes han zarpado de Valparaíso con rumbo desconocido.

### Antes de diciembre

tienen que ser vencedores

Orden del Kaiser.

BERNA, 8. Según noticias de Berlín, en los círculos más autorizados de dicha capital se asegura que el ejército alemán prepara un nuevo y colosal esfuerzo en Bélgica y Francia.

El Kaiser está muy disgustado de los fracasos sufridos por sus tropas entre Nieuport y Dixmude, en Ipres y delante de Arras.

Y ha ordenado á sus ejércitos del Oeste realicen un ataque decisivo.

Quiere terminantemente que antes de diciembre la línea aliada haya sido rota y conquistados Dunkerque, Boulogne y Calais.

Sus generales no deberán reparar en diez mil bajas más ó menos. Sacrificando divisiones enteras, habrán de cumplir sus órdenes al pie de la letra.

### Turquía en guerra

Varios bombardeos.

ATENAS, 8. Parece confirmarse que á consecuencia del bombardeo de los Dardanelos, hecho por la escuadra francoinglesa, varios fuertes han quedado completamente destruidos.

En la isla de Mitilene se han recibido noticias de que una flota británica ha bombardeado el puerto de Jaffa, destruyendo una estación radiotelegráfica.

En toda la costa del Asia Menor los turcos huyen hacia el interior del país, presa de gran pánico.

Los consules ingleses y franceses de Jerusalén y otras ciudades de Palestina han logrado escapar, refugiándose á bordo de un buque.

Pero varios consules rusos de Siria han sido detenidos por las autoridades turcas como rehenes.

### La guerra santa.

CONSTANTINOPLA, 7. (Recibido con retraso.) El ministro de la Guerra, Enver pachá, y el generalísimo turco alemán Liman von Sanders hacen grandes esfuerzos cerca del supremo jefe del Islam para que éste declare la guerra santa.

Hasta ahora éste se niega, diciendo que Turquía va á pelear al lado de Alemania y Austria, y que estos pueblos son cristianos también.

El Sultán tampoco se muestra propicio á que la guerra santa sea declarada.

### Una declaración.

ATENAS, 8. El profesor de estrategia y táctica de la Escuela militar turca de Panca Sidi, que es alemán, ha declarado que Alemania no ha vencido ya en esta guerra porque el soldado francés se ha evolucionado nuevamente como uno de los mejores del mundo.

Es valiente, sereno é inteligentísimo. Sus oficiales saben muy bien su oficio, y son dignos de los alemanes.

Sus generales son buenos; pero ninguno de ellos se ha revelado como un genio de la guerra.

### Declaración.

EL CAIRO, 8. El representante de Inglaterra cerca del Kedive de Egipto ha declarado oficialmente que su país asumirá la dirección y responsabilidad de las operaciones contra los turcos.

Los ministros egipcios se ocuparán solamente de los asuntos civiles.

Todos los gastos de la campaña de Egipto serán pagados por la Gran Bretaña.

### Nuevo bombardeo de Reims

La catedral es respetada.

PARIS, 8. Los alemanes han bombardeado Reims por cuarta vez.

Primeramente, un aviator voló sobre la infeliz ciudad y arrojó sobre ella proclamas, donde se leía:

«Rendios si no queréis ser destruidos.»

Dos horas más tarde, otro aviator voló también sobre Reims y arrojó algunas bombas.

Dos aeroplanos franceses le destruyeron tras breve combate aéreo.

Al día siguiente, nuevos aviadores bombardearon Reims.

Esta fué la señal de un cañoneo terrible de la artillería gruesa alemana, que duró hasta media noche.

El Hotel Continental, la Prefectura y otros edificios quedaron destruidos.

La catedral fué respetada por los fuegos alemanes.

### Las operaciones en el Cáucaso

Intento de bombardeo.

PARIS, 9. Dicen de Tiflis que el comandante en jefe del ejército que opera en el Cáucaso comunica que un crucero de guerra del tipo del *Breslau* se aproximó á la costa con el proposito de bombardear las posiciones que ocupan las tropas.

Las baterías rusas abrieron un fuego violento contra el buque enemigo, que tuvo que alejarse.

### Los agregados militares

Una autorización.

PARIS, 9. Los agregados militares á las Embajadas de las naciones neutrales han sido autorizados para poder trasladarse al campo de batalla del Marne.

Mañana ó pasado mañana saldrán de Fontainebleau. Les acompañará el comandante M. Debains.

### En los Cárpatos

Situación difícil.

ROMA, 6. El periódico «La Tribuna» dice que la situación de los ejércitos austriacos en los Cárpatos es en extremo desastrosa.

### La última victoria rusa

Informes de un corresponsal.

ROMA, 9. El corresponsal de «Il Corriere della Sera», en Viena, remite á su periódico informes relativos á la batalla en que fueron derrotados por el ejército ruso los austriacos y los alemanes.

Dice que al comienzo de la acción los austriacos y los alemanes consiguieron hacer retirar á los rusos detrás de la línea del Vístula y el San.

Los austriacos avanzaron sobre la línea del San, mientras los alemanes atacaban las posiciones rusas situadas al Norte.

El ataque alemán fué apoyado por 18 regimientos de Artillería.

Tenía este ataque por principal objeto conseguir la modificación de las posiciones rusas del Norte, amenazando la retirada.

Dos ejércitos, formados cada uno por ocho Cuerpos, iban hacia Varsovia por distintas direcciones.

El primero era alemán; el segundo, mixto de austriacos y alemanes.

Los rusos tenían sobre el San dos ejércitos, mandados, respectivamente, por los generales Russki y Brussiloff, los vencedores de Lemberg.

La Caballería austroalemana se precipitó en grandes masas contra la Caballería rusa, protegida por la Infantería.

Desplegóse cinco Cuerpos, que intentaron tomar la ofensiva sobre Varsovia.

Los contraataques de los rusos fueron muy violentos, y los alemanes tuvieron que ceder.

Desde aquel instante, los movimientos de los rusos tendían á echar al enemigo fuera de su retirada normal.

Una maniobra de grandes masas de Caballería logró cortar la comunicación entre austriacos y alemanes.

Los austriacos, separados del grueso del ejército, se retiraron con grandes pérdidas.

Sobre todo, las sufrieron enormes la Caballería y el ejército mixto del ala derecha.

### Una equivocación

El marido vivía y almorzaba.

MONTPELLIER, 9. Enviado por las autoridades, un agente municipal se ha personado en el domicilio de Mme. Reydaud.

El marido de esta señora había ido á la guerra, y en las listas oficiales de Bajas se le daba por muerto.

La misión del agente era bien triste: iba á comunicar á Mme. Reydaud la nueva terrible de la muerte de su marido.

Ya en presencia de la señora de la casa, el agente, con cara compungida, comenzó á hacer un complicado preámbulo, preparatorio de la noticia tremenda que se disponía á soltar.

Y la soltó por fin. Pero se quedó asombrado al ver que la señora recibía con una carcajada estrepitosa la noticia de su viudez.

Luego se lo explicó todo: al redactar las listas oficiales, se había padecido un error.

M. Reydaud había resultado herido en un combate; pero curó, y se encuentra en su casa, restablecido casi por completo.

Precisamente estaba almorzando cuando llegó el empleado municipal á dar la noticia de su muerte.

### La lucha en Saint Mihiel

Es muy encarnizada.

PARIS, 9. Según informes que publica *Le Petit Parisien*, son encarnadísimos los combates que aliados y alemanes sostienen estos días en Saint Mihiel.

El mismo periódico afirma que la situación actual de Verdun es excelente.

### Serie de conferencias

En el teatro de Burdeos.

BURDEOS, 9. En el teatro Francés, 9.

La población, ha comenzado la serie de diez conferencias, organizadas por el «Journal des Débats».

La primera conferencia ha estado a cargo de M. Helmer, abogado de la Alsacia, defensor de que fue del dibujante Hansi, acusado de espionaje.

Italia adopta precauciones.

ROMA, 9. El periódico «La Sera» dice que Turquía tiene en el mar Rojo doce cañoneras, la mitad de las cuales fueron construidas en Francia, desde antes de la ruptura de las hostilidades.

Añade que dichos buques, que se ocultan en el archipiélago del mar Rojo, corren peligro de ser capturados por la escuadra inglesa.

Unos árabes llegados de Massauah dicen que la flota que Turquía tiene en el mar Rojo se ha refugiado en los puertos neutrales de Massauah y Assad.

Las autoridades italianas, en vista de esto, han adoptado precauciones, y se cree que los buques turcos serán desarmados.

Al Cuartel general belga

PARIS, 9. El Presidente del Consejo y ministro de la Guerra de Bélgica ha marchado al Cuartel general belga.

Le acompaña el Príncipe ruso Koudachew, ministro de Rusia.

Este, en nombre del Zar, entregará al Rey Alberto I las insignias del gran cordón de San Jorge.

La catedral de Reims

PARIS, 9. El cardenal arzobispo de Reims ha enviado ya a Su Santidad Benedicto XV el expediente instruido a consecuencia del bombardeo de la catedral por los alemanes.

Es un informe en que se detallan minuciosamente los daños sufridos por aquel monumento.

Ambulancia bombardeada

PARIS, 9. El día 4 de noviembre, un avión alemán voló sobre la región de Amiens. Perseguido por aviadores franceses, huyó.

Al pasar sobre un pueblecito situado a seis kilómetros al Norte de Rosières, lanzó una bomba.

Está cayó en una escuela de niños, convertida en ambulancia.

Tenía izada la bandera de la Cruz Roja, pero el avión alemán no pudo verla por la gran altura a que volaba.

La bomba hizo explosión y causó destrozos en el edificio, pero no desgracias personales.

El aguinaldo americano

NUEVA YORK, 9. El aguinaldo recogido en América para los niños de los países beligerantes, con motivo de la próxima fiesta de Navidad, será embarcado el 10 de noviembre en Nueva York, y llegará a Marsella el 1.º de diciembre.

Viaje de un jurisconsulto

COPENHAGUE, 9. El jurisconsulto de los Estados Americanos, Sr. Denny, que ha estado algunos días en esta capital, llegó el sábado a Salónica, donde asistió a la fiesta conmemorativa del aniversario de la toma de Salónica.

Consejo de ministros

NISH, 9. Los ministros serbios se reunieron el sábado bajo la presidencia del Príncipe heredero y examinaron los asuntos que han de someterse a la deliberación del Parlamento.

Los internados en Alemania

BERNA, 9. El periódico Vorwaerts señala el hecho de la vuelta a Baden de 200 internados, los cuales no han dado queja alguna por el trato que recibieron.

Los alemanes en Turquía

FLORENCIA, 9. Una importante personalidad de la colonia italiana en Turquía ha escrito una carta a un diplomático que desempeña cargo en Constantinopla, en la que dice que esta ciudad está dominada por los alemanes y que éstos dirigen todos los servicios.

Añade que las dotaciones alemanas de los cruceros «Goeben» y «Breslau» estuvieron, como los reservistas alemanes que se encontraban en Turquía, al servicio de esta nación, en vez de marchar a sus pais.

Los alemanes juzgados en América

NUEVA YORK, 9. El «Times» publica un documento del notable jurisconsulto señor Besk, en el que declara, después de examinar hechos del conflicto actual, que está fuera de duda la culpabilidad y mala fe de Alemania.

Declara que no es antialeman y que siente admiración por las cualidades del pueblo alemán, y dice que el Kaiser es el culpable, no el conjunto del pueblo, de los hechos actuales, que van contra la civilización y contra el mismo pueblo alemán, que ha sido engañado.

En el Norte de Francia

AMSTERDAM, 9. Las tropas siguen estacionadas en toda la línea de combate. Nuevos refuerzos avanzan en dirección a Ipres y Dixmude.

El combate es violento entre estas dos ciudades.

La frontera belgaholandesa está muy vigilada, y es difícil traspassarla.

Se ha reconstruido la vía férrea entre Bruselas y Gante.

A diario pasan trenes de heridos entre Nieuport y Ostende.

Gobernador militar, herido

TOKIO, 9. El gobernador militar de la plaza de Tsing-Tao resultó herido el 7 de noviembre.

Noticias de Bulgaria

SOFIA, 9. El Gobierno ha dictado una disposición por la que se prohíbe la exportación de productos alimenticios.

El ministro de la Guerra ha pedido un crédito extraordinario de 33 millones de francos para cubrir los gastos del ejército, lo que hace suponer que Bulgaria se está preparando para intervenir en el actual conflicto.

El azúcar de España

PERPIGNAN, 9. Los Sres. Brousse y Nerel, diputados, han pedido al ministro de Hacienda que autorice la entrada en Francia, con franquicia, del azúcar procedente de España.

Sigue la interminable batalla

BURDEOS, 9. (Comunicado oficial de las 15.) En nuestra ala izquierda, los alemanes han vuelto a tomar la ofensiva sobre Dixmude y la región de Ipres, y muy particularmente al Sur de esta última ciudad.

Sus ataques han sido en todas partes rechazados, y en fin de jornada resulta que hemos progresado en toda la línea del frente entre Dixmude e Ipres.

Sin embargo, nuestro avance es lento, a causa de que toda la ofensiva se dirige sobre ese punto y que el enemigo ha tenido ya tiempo de realizar serias organizaciones de defensas alrededor de sus puntos de apoyo desde el principio de la lucha.

La niebla, muy densa, ha hecho muy dificultosas las operaciones entre el Lys y el Oise.

En el centro, sobre el Aisne, los progresos indicados en el comunicado de ayer han sido mantenidos.

En Argona y alrededor de Verdun, simples acciones de detalles.

En nuestra ala derecha, en Lorena, nada que señalar.

En Alsacia, nuevos ataques alemanes contra las alturas del Cuello de Santa María, han terminado para ellos con un fracaso señalado.

Varias noticias

Violento incendio. ROCHEFORT, 9. Un violento incendio acaba de estallar en los almacenes generales del puerto, pertenecientes al ministerio de la Guerra.

Refugiados belgas. PARIS, 8. Siguen llegando al Mediodía de Francia refugiados belgas en lastimoso estado.

A Angulema llegaron ayer más de 1.500; a Bergerac, 900 y a Bagnères de Bigorre, 800. En su mayoría proceden de Ipres, de Courtrai, Ostende y otras poblaciones belgas próximas a la frontera.

Muchas familias traen seis o siete hijos. Se les socorre como se puede, y se les busca trabajo.

Alemania, sin petróleo. PETROGRADO, 8. Se sabe aquí que Alemania carece de petróleo, y que sus agentes en el Extranjero procuran comprarlo en grandes cantidades.

Intentaron adquirirlo en Persia, pero el Gobierno ruso lo impidió.

Ahora se entienden con Casas rumanas, pero éstas no pueden venderles grandes cantidades.

Draga a pique. LONDRES, 8. La draga de minas Maritz ha chocado con una mina cerca de Lowestoft, y se ha ido a pique, ahogándose ocho marineros.

Dicha draga servirá a los ingleses para quitar las minas que habían colocado los alemanes en la costa británica.

Solidaridad franco-belga. PARIS, 8. Se ha constituido, bajo la presidencia de M. Jean Dupuy, ex ministro y presidente de la Asociación de la Prensa, el Comité de solidaridad franco-belga.

Figuran en el Maeterlinck, el ex ministro Pichon, el director de Le Gaulois y otras distinguidas personalidades.

Notas de la guerra

Fao

La ciudad de Fao, donde han desembarcado las tropas indias, pertenece a la Turquía asiática, y se halla situada al Sudeste de Basra, en la desembocadura del Schatt-el-Arab (Tigris y Eufrates), en el golfo Pérsico.

Se encuentra, pues, entre Persia, al Este, y Arabia, al Sudoeste.

Es el centro de diferentes establecimientos del Gobierno turco para la navegación del Schatt.

El país está administrado por un caimán turco, que tiene a su disposición algunos cañones y un destacamento.

Fao tiene algunas fortificaciones. Los buques aprovechan el flujo y reflujo para la entrada y salida del Schatt-el-Arab, y en una distancia de 20 kilómetros la navegación es fácil.

Se dificulta y hace peligrosa después, por estar obstruido el cauce del río y quedar tan sólo expedito un estrecho canal.

Chipre

La isla de Chipre, que acaba de anexiónarse a Inglaterra, es la más oriental del Medite-

rráneo, adyacente a la costa Oeste de la Anatolia (Turquía asiática).

Pertenece de nombre al Imperio otomano, pero está bajo la administración de Inglaterra.

Los griegos la llaman Kypros y los turcos Kibris. Por su extensión es la tercera del Mediterráneo. Dista 74 kilómetros del Asia Menor y 80 de Siria, hallándose separada de la primera por el estrecho de Cilicia. Está asimismo cerca de las costas de Egipto y de las de Trípoli.

Tiene la isla una extensión de 9.282 kilómetros.

El interior del país se halla recorrido por dos cadenas montañosas en dirección de Este a Oeste.

En la costa es notable la pesquería de espinas, que representa de 400.000 a 600.000 francos anuales.

El comercio, que ha experimentado un gran aumento desde 1878, puede estimarse así: Importación, 452.038 libras esterlinas, y exportación, 388.866.

La mayoría de los habitantes son griegos, habiendo un 23 por 100 de musulmanes.

La inmensa mayoría del país profesa la religión griega ortodoxa.

La lengua nacional es la griega. Un comisario, asistido de un Consejo de tres individuos, cuida de la administración de la isla.

La capital es Luicosia ó Nicosia.

Noticias interesantes

Lo que cuenta un desertor. Merecen ser leídas con detenimiento las siguientes líneas, que publica periódico tan poco sospechoso como A B C.

Se las envía desde La Haya su correspondiente, y dicen así: «Un periódico local publica el relato que le ha hecho un suboficial alemán explicando su deserción y la de otros compañeros suyos.

Ha estado en la campaña de la Prusia oriental. Pasó después a la de Bélgica, y herido, de no mucha gravedad, en las cercanías de Nieuport, obtuvo licencia temporal para establecerse en Colonia, de donde, disfrazado, consiguió ganar territorio de los Países Bajos.

De los combates librados en Nieuport, Dixmude y riberas del Iser y del Ipres, dice que han sido terribles para aliados y alemanes, pero con especialidad para éstos, cuyas enormes bajas se ocultan ó se disimulan en lo posible.

«Digo en lo posible—añade el desertor—porque las principales ciudades de Alemania se dan perfecta cuenta del desastre. Yo vengo de Colonia, donde hace tres días había 80.000 heridos.

«Las reservas que han sido mandadas últimamente a la línea de fuego cababan de ver el cuadro que ofrece nuestro país, donde todos los hombres pelean y donde todas las mujeres lloran.

«Nadie nos ha explicado todavía el origen de esta lucha y su verdadero objetivo. El misterio de la noche del 31 de julio en el castillo de Potsdam, del que salió la declaración de guerra a Rusia sin que Austria se la hubiese declarado al Imperio moscovita, permanece entre sombras.

«Para nosotros no hay más explicación que la que ven nuestros ojos: el trabajo, paralizado; la exportación de nuestros puertos, que era la vida de millones de obreros, paralizada; la situación económica, comprometida para muchos años; el luto en cientos de miles de familias.

«Mi conducta—termina diciendo el suboficial alemán—es resultado de un estado de conciencia que repugna la nefasta obra de mi país y me lanza a la emigración, en la que, si llego a matarme el hambre, habré corrido la misma suerte que exponiéndome a un balazo en el campo de batalla. Y como pienso yo piensan los muchos compatriotas que buscan refugio en tierra holandesa.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

10 de noviembre de 1870.

El Telégrafo Autógrafo asegura, con referencia a una persona que dice haber atravesado las líneas prusianas y que ha llegado ayer a Tours, que desde Villeneuve á Chateauroux el enemigo colocadas 320 piezas de 50, y que con ellas se propone empezar el bombardeo de París.

Aunque el peligro del sitio de Lyon no es inminente, los campesinos de las inmediaciones empiezan a refugiarse en dicha ciudad.

VERSALLES, 7. Después de haber manifestado el Sr. Thiers que el Gobierno francés no podía aceptar el armisticio basado en el statu quo y de corta duración, el señor Bismarck propuso que los Gobiernos de París y de Tours fijaran la época de las elecciones, según su propia conveniencia, encargando hacerlo saber.

El Sr. Bismarck prometió que los ejércitos aliados harían respetar la libertad de las elecciones, aun cuando se firmara el armisticio.

El Sr. Thiers, después de oír al Sr. Bismarck, celebró una conferencia en las líneas avanzadas con los Sres. Favre y Trochu.

A su regreso á Versalles manifestó el señor Thiers no tener autorización para aceptar las proposiciones alemanas y orden de romper las negociaciones.

BERLIN, 6. A la Embajada de la Confederación de la Alemania del Norte. Verdun ha capitulado.—El ministro de Negocios Extranjeros.

Se ha formado en Tours un Comité de señoras por iniciativa de las esposas de los Sres. Cremer, Fourrillon y Thiers, con objeto de reunir por medio de suscripciones voluntarias todo género de vestidos de invierno para los soldados en campaña.

Los periódicos de Tours dicen que el ejército del Norte, al mando del general Bourba-

ki, ha alcanzado últimamente varias ventajas sobre los alemanes y una muy señalada cerca de Retel.

Las últimas noticias de Francia confirman la de que el Príncipe Federico Carlos se va a poner al frente del ejército que marcha sobre Lyon.

VERSALLES, 8. Cerca de Bretemaney, entre Boulogne y Diancourt, hubo el día 7 un encuentro de la novena brigada de Infantería con la Guardia móvil.

Pérdidas del enemigo: 70 hombres muertos y heridos y 40 prisioneros. Por nuestra parte hemos tenido dos heridos.

COLMAR, 7. Para asegurar el cerco de Belfort, el monte Belverol fué ocupado hoy sin resistencia y arreglado para la defensa.

TOURS, 10. Varios periódicos anuncian que ayer se han verificado importantes combates al Oeste y al Este de Orleans en la dirección del Norte, á consecuencia de los cuales los prusianos se habían visto precisados á evacuar Orleans.

La lucha continúa hoy.

La corte de Viena ha llevado muy á mal, según noticias que pueden considerarse casi como oficiales, el que los beligerantes no hayan creído deber ajustar el armisticio.

Apenas rotas las negociaciones para el armisticio, ya principian los periódicos belgas á hablar de la posibilidad de un Congreso europeo.

En Madrid

En la Embajada de Alemania

Comunicado del Estado Mayor: «Cuartel general, 7 noviembre.—Nuestros ataques en la dirección hacia Ipres han progresado también ayer, sobre todo al Sudoeste de esta población, donde hemos hecho 1.000 prisioneros franceses.

Los ataques franceses al Oeste de Noyon, así como á las poblaciones de Vailly y Claverne, recientemente tomadas por nosotros, han sido rechazados con graves pérdidas para el enemigo.

El pueblo de Soupir y la parte Oeste de Chapignelle, donde teníamos solamente fuerzas débiles, han sido abandonados por nuestras tropas á causa de un violento y continuo fuego de artillería enemiga.

Cerca de Servon, el enemigo ha sido rechazado, y en el bosque de Argonne hemos ganado más terreno.

En el teatro de la guerra del Este hemos derrotado tres divisiones de caballería rusa que habían pasado el río Werthe más arriba de Kolo, y las hemos obligado á reparar el río.

No ha habido otros encuentros en el Este. La victoria naval de la costa chilena resulta ser ahora más importante de lo que se suponía en los primeros momentos. La escuadra del almirante Cradock ha sido completamente destruida.

Además del Monmouth, también el buque almirante Good Hope se fué á pique.

Del Glasgow no se tienen más noticias; lo más probable es que este buque haya sido desarmado.

Los buques alemanes no tenían más que unos heridos leves; el daño material es insignificante.»

En la Embajada de Austria-Hungria

Comunicado del Estado Mayor: «Nueva ocupación de la Bukovina.—Viena, 27.—Empleando importantes medios financieros, los rusos están difundiendo noticias sobre pretendidas crueldades de nuestros soldados en Czerowitz.

Se dice que especialmente los rumanos están sufriendo aparentemente mucho bajo el régimen austriaco, y que centenares de ellos habían sido fusilados.

A pesar de que las tendencias de estos burdos esfuerzos sean demasiado diáfanos, conviene declarar con toda firmeza que estas noticias rusas, como todas las demás de la misma especie, no contienen ni una sola palabra que corresponda á la verdad.

Nuestras tropas y autoridades, que fueron saludadas con unánime entusiasmo, viven en la mejor y más completa armonía con la siempre leal población de la Bukovina, que tiene en ellos absoluta confianza.

Se hace constar de manera muy especial que los rumanos de la Bukovina no han cedido lugar, ni en un solo caso, á una intervención de nuestras tropas ó autoridades locales. Todo al contrario, la población entera de esta provincia está notando la diferencia entre la administración austriaca y la rusa de una manera que, aparentemente, es muy poco grata á nuestro adversario.—Hofer, comandante general.»

La Embajada de Austria-Hungria añade á esta declaración los siguientes detalles: «Cuando los rusos habían sido echados de la Bukovina se pudo comprobar que su estancia allí había sido desastrosa.

Numerosas fincas rurales habían sido incendiadas, muchas casas saqueadas y los transeúntes robados por los cosacos en las calles; varios fusilamientos sin motivo y otros actos de violencia han sido denunciados.

Se ha sabido que en Czerowitz los rusos no hicieron ningún caso de la Cruz Roja, llevándose como prisioneros de guerra, encadenados, á varios individuos de la Sanidad Militar.

Sobre todo, los rumanos de la Bukovina tuvieron que sufrir mucho. El pequeño pueblo de Maidan, cerca de Storozynez, exclusivamente habitado por rumanos, fué destruido de una manera verdaderamente bárbara; todas las casas fueron saqueadas e incendiadas; los habitantes, que han perdido todos sus bienes, tuvieron que huir expulsados por los rusos.

Varios castillos y granjas agrícolas, perte-

necientes á importantes propietarios rumanos, fueron también saqueadas e incendiadas.

Después de último nombrado cerca de Czerowitz, los rusos desgraciados, el fuego de artillería sobre todo hacia la residencia del arzobispo rumano, de la gran granjería rumanos.

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas formada ayer el estudio de un anteproyecto de bases para la constitución de una Sociedad nacional para el fomento de la industria y el comercio, subdividida en las Secciones agrícola, industrial, marítima y de exportación; así como el referendo al establecimiento de una Compañía nacional de depósitos comerciales, correspondiendo elevados los correspondientes propuestas al Gobierno.

En Algeciras

Violento temporal. ALGECIRAS, (Lunes, tarde.) A las diez de ayer noche se produjo súbitamente un violento temporal de viento Sur.

Los buques refugiados en esta bahía tuvieron que zarpar ante el temor de estrellarse contra la costa.

En Puente Mayorga, gigantescas olas barren la parte del muelle de madera destinado al embarque de pasajeros.

La travesía á Gibraltar se hace penosísima.

Tan grande es la fuerza del viento, que hace sonar las campanas de las iglesias.

El buque alemán «Gulib», anclado en esta bahía desde que estalló la guerra, ha tenido que reforzar las amarras.

En las obras del puerto el oleaje ha producido destrozos de consideración.

Los buques de guerra ingleses que vigilan el Estrecho tuvieron que regresar al puerto de Gibraltar.

Otros se han refugiado en los puertos de Marruecos.

La oficialidad del «Kaiser Wilhelms».

Hoy circuló el rumor en Gibraltar de que los oficiales del buque alemán «Kaiser Wilhelms der Grosse», echado á pique frente á Río de Oro, habían logrado fugarse de Las Palmas.

Para realizar su fuga se embarcaron, disfrazados de fogoneros, á bordo de un vapor holandés.

Añade el rumor que algunos de los oficiales han desembarcado en Cádiz.

Los moros de la zona francesa.

En Gibraltar se han recibido noticias de la zona francesa de Marruecos, comunicando que los moros notables de Fez, Casablanca, Uxda y otras poblaciones han protestado ante las autoridades francesas de la conducta de Turquía, declarando que permanecerán fieles á Francia.

Abastecimiento de Gibraltar.

Hoy ha sido despachada en esta estación, para enviarse al arsenal de Gibraltar, una nueva partida de 3.000 litros de aceite.

Ascenden á más de 50.000 pesetas los portes que han sido satisfechos en esta estación por expediciones hechas á Gibraltar durante veinte días.

El correo de Tánger.

A causa del temporal ha dejado de venir el vapor correo de Tánger que enlazaba con el expreso.

DE MADRUGADA

En Barcelona

Del Consulado alemán.

BARCELONA, (Lunes, noche.) El Consulado alemán comunica que en vista del trato inhumano que Inglaterra da á los residentes alemanes, que fueron apresados, se ha comunicado al embajador de los Estados Unidos en Londres, que serán detenidos en Alemania los ingleses allí residentes que tengan de diez y siete á cincuenta y cinco años, si Inglaterra no pone en libertad á los alemanes presos.

También han dicho en el Consulado que en el combate naval del mar Negro, los turcos echaron á pique siete buques rusos, entre ellos un acorazado.

El resto de la escuadra huyó hacia la desembocadura del Danubio.

Finalmente ha manifestado el cónsul que los alemanes se han apoderado de la altura de Bervieu-Chateau, después de una lucha de quince días, cogiendo dos cañones y dos ametralladoras.

En Ferrol

Náufragos ingleses.—Cargamento de maíz.

FERROL, (Lunes, noche.) Ha fondeado el vapor holandés Titan, conduciendo 114 naufragos ingleses, que recogió en el mar del Norte.

El citado vapor holandés tomará en este puerto cargamento de maíz, que conducirá á Rotterdam.

Nuevo plan para el Este

El Kaiser, contrariado.

AMSTERDAM, 9. Se sabe aquí por noticias de buen origen que las últimas operaciones en la frontera del Este han causado al Kaiser gran contrariedad.

Los éxitos de los rusos le exasperaron en tal forma que inmediatamente le ha celebrado un consejo especial con el duque Alberto de Wurtemberg y los generales Hottel y Conrad.

Se sabe también que en este consejo se acordó variar radicalmente el plan de las operaciones contra los rusos.

No se sabe en qué consistirá este plan; pero es positivo que el plan anterior es considerado en el alto mando alemán como fracasado por completo.

El Este, reforzado

Tropas del Oeste. PETROGRADO, 9. Durante los últimos días han llegado numerosas tropas alemanas para reforzar las líneas atacadas tan vigorosamente por los rusos.

La rendición de Tsing-Tao

La entrega de los fuertes. Nueve buques de guerra alemanes, perdidos. LONDRES, 9. Noticias de Tsing-Tao dicen que los delegados de ambas partes para ultimar los detalles de la entrega de los fuertes de aquella plaza se reunieron esta mañana, a las diez.

Las trincheras alemanas

Son una notabilidad. PETROGRADO, 9. Las trincheras alemanas abandonadas en la Prusia oriental son una notabilidad en su clase. Habla en ellas habitaciones para los oficiales con corredores que comunicaban con las galerías ocupadas por los soldados.

En El Havre

Homenaje a los Reyes de Bélgica. EL HAVRE, 9. La Municipalidad ha tomado el acuerdo de poner el nombre del Rey de los belgas a una calle de esta población, para expresar así la admiración que inspira la simpática figura del heroico Soberano.

El heredero de Sajonia

Herido ó enfermo. COPENHAGUE, 9. Noticias de diferentes orígenes confirman que el Príncipe heredero de Sajonia se ha retirado de los campos de batalla. En lo que difieren los telegramas es en la causa de esta retirada.

En esperanto

El Libro Blanco. WASHINGTON, 9. El Gobierno de los Estados Unidos ha recibido una nueva edición del Libro Blanco alemán. Está redactado en esperanto.

Consejo de ministros

Después de un viaje. BURDEOS, 9. Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Poincaré. El ministro de la Guerra ha dado cuenta de su viaje a la frontera del Este.

Los agentes de cambio

Marchan a París en tren especial. BURDEOS, 9. Los agentes de cambio se han trasladado a París. Han ido en un tren especial. Este les ha costado 75.000 francos.

Los mahometanos con los rusos

Reunión en una mezquita. PETROGRADO, 9. Diez mil musulmanes

se han reunido en la gran mezquita de Baku. Entonaron una oración impetrando de la Divinidad protección para los ejércitos de Rusia.

En el Congo francés

Los alemanes, expulsados. BURDEOS, 9. Comunican de Shanghai que el general Ainerie ha expulsado del territorio a todos los súbditos alemanes.

Los aviadores

Encomio de sus servicios. PARIS, 9. Nota oficial contestando a ciertas críticas publicadas por la Prensa en las que declaran que, si bien los aviadores franceses operan diariamente, lo hacen sin llegar a las líneas alemanas.

«Las acciones de nuestros aviadores, por ahora anónimas, son tan numerosas como brillantes. Ellos informan al mando superior, del que son indispensables auxiliares, de los movimientos del enemigo, de la marcha de los trenes y de las columnas.

Nadie puede detenerlos en sus excursiones, ni las patrullas de Caballería, ni las alambreadas, ni las trincheras, pues vuelan por las alturas indicando las posiciones de las baterías enemigas y permitiendo dirigir con gran seguridad el bombardeo sobre grandes ó pequeños núcleos de tropas, parques, convoyes, Estados Mayores, etc., resultando un instrumento de demolición y de desmoralización.

Además, limpian el cielo de los taubes enemigos. Los apuntes encontrados en carnets hallados sobre alemanes muertos, describen los efectos espantosos de los servicios que prestan nuestros aviadores.

También sufren los efectos de violentos tiroteos, salvos de ametralladoras ó de obuses enemigos, causando á veces pérdidas muy sensibles; pero las reservas de pilotos han llenado en el acto los gloriosos vacíos producidos.

La aviación cumple con creces cuanto esperaba Francia de ella.

Es una nueva y poderosa arma que por sus especiales servicios no ocupa ni sustituye el lugar de ninguna de las antiguas.»

La recluta de españoles

Desmintiendo acusaciones. BURDEOS, 9. Ciertos periódicos españoles de las provincias fronterizas han pretendido que agentes reclutadores franceses buscan actualmente en España alistamientos para la Legión extranjera, añadiendo que una de las primeras condiciones que se imponen á los españoles, así incorporados, es la de renunciar á su nacionalidad.

Aunque no parezca necesario refutar las acusaciones tan injustificadas como trasnochadas que con este motivo han sido reproducidas, respecto de los malos tratos y horrores que se cometen en la Legión y del abandono en que Francia deja á los legionarios cuando han quedado inútiles, conviene de una vez oponer el más energético mentís á esos rumores tendenciosos.

Francia jamás ha empleado agentes reclutadores ni en Francia ni en el extranjero. Son procedimientos olvidados y de otras edades.

Todo extranjero deseoso de servir en la Legión, debe presentarse de motu proprio (pagándose sus gastos de viaje) en una oficina de reclutamiento francesa.

Finalmente el legionario, como los demás extranjeros, sólo puede ser naturalizado francés á petición suya y bajo ciertas condiciones, y pasados varios años.

Nota japonesa

Detalles de la ocupación de Tsing-Tao. TOKIO, 8. Oficial: «La capitulación de la plaza de Tsing-Tao fué firmada el día 7, á las 7,50 de la mañana. Todas nuestras demandas han sido aceptadas.

Según lo convenido, los delegados se reunirán el día 9, á las diez de la mañana, para tratar de los detalles referentes á la

entrega de los fuertes y de otras dependencias, efectuándose la entrega el día 10, á las diez.

En los combates de la noche del 6 al 7 hicimos 2.300 prisioneros; perdimos 14 oficiales heridos y 426 suboficiales y soldados muertos y heridos.»

La agricultura en Francia

Viaje de un ministro. BURDEOS, 9. El ministro de Agricultura emprendió esta mañana una larga excursión.

Recorrerá varias regiones francesas con objeto de enterarse personalmente del estado de la situación agrícola.

En Constantinopla

Horrible situación. SOFIA, 9. La situación en Constantinopla es muy insegura.

Las autoridades vigilan activamente á los habitantes.

Las personas que exponen públicamente su manera de pensar, si es contraria al Gobierno, son detenidos y juzgados conforme á la ley marcial.

Varias ejecuciones públicas han sido llevadas á cabo durante los últimos días.

En Turquía Asiática

Los alemanes y las fortificaciones turcas. PARIS, 9. Desde Atenas telegrafían con fecha 7 que dos torpederos ingleses cañonearon las estaciones telegráficas de Samoussak y Ayamat.

Los turcos evacuaron Moskonissia y echaron á pique en Aivali un vaporcito griego que navegaba con pabellón inglés.

El pánico reina en Smirna, donde los griegos que allí residían huyeron á Vouria.

Un torpedero inglés que iba á Aivali para recoger al cónsul de Inglaterra no ha podido salir por prohibírselo las autoridades turcas.

Se asegura en Atenas que los fuertes de Bedilbahr y Koumkalé han sido completamente destruidos.

Los turcos fortifican rápidamente Aivali bajo la dirección de oficiales alemanes.

De la gran batalla

Siguen progresando los aliados. BURDEOS, 9. Comunicado de las diez de la noche:

«No hay ninguna modificación en la situación, á causa de las dificultades que la intensa niebla ha originado en cierta extensión. En el Norte la jornada ha sido buena.

Hemos mantenido nuestras posiciones entre el Lys y Langherack, y hemos progresado sensiblemente entre este último punto y Dixmude.»

MARRUECOS

Gran temporal.

MELILLA. (Lunes, noche.) Reina un temporal violentísimo. El vapor correo ha regresado á Málaga, suspendido la descarga.

Larache.

Se ha presentado el jefe que el Raisuli tenía en Meliani, con seis moros, entregando cinco fusiles, tres caballos y una mula. Se esperan más presentaciones.

Aguas de Cabreiroá

Su Gran Hotel en el mismo balneario.

PROVINCIAS

EL TIFUS EN BARCELONA

Estadística.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El total de fallecidos fué ayer de 74; de ellos, 48 de fiebre tifoidea. Tres de las defunciones tíficas ocurrieron, una, en el Hospital de la Santa Cruz; otra, en el Hospital Clínico, y otra en el Militar.

Las invasiones fueron 186, según datos oficiales.

Para los pobres.

Se han distribuido entre los Dispensarios municipales 12.000 frascos antisépticos para repartir á las familias pobres que los pidan.

Por la infancia.

La Asociación de Protección á la infancia hace gestiones para que los monaguillos no asistan á los actos de suministrar los últimos sacramentos á los enfermos mientras dure la actual epidemia.

También ha rogado á varios Asilos infantiles no manden á los niños á los entierros, pues la dolencia se ceba con preferencia en los niños y jóvenes.

Crédito para la epidemia.

Por no asistir número suficiente, no se pudo celebrar la junta municipal de vocales asociados.

En ella debía aprobarse la transferencia de crédito de 250.000 pesetas, votadas para atender á las necesidades planteadas por la epidemia reinante.

Máquinas higiénicas.

Se están montando las máquinas potabilizadoras de agua, enviadas por el Gobierno. Hoy quedarán en disposición de funcionar.

La manifestación.

La manifestación pública que para pedir la destitución del Ayuntamiento se organiza para mañana, es objeto de apasionados comentarios.

Los radicales la combaten con violencia y los regionalistas tampoco la apoyan.

El gobernador no ha dicho aún si la autorizará, aunque, según ha manifestado, opina que no tiene razón de ser.

La Comisión organizadora ha publicado las oportunas prevenciones para el mayor éxito de la manifestación.

Los manifestantes se reunirán, á las tres de la tarde, en la plaza de Cataluña, y se pondrá á la cabeza la Unión Gremial, con las entidades adheridas.

Ha solicitado la Unión que los comerciantes cierren durante dos horas las tiendas y despachos para que la dependencia asista al acto.

Se repartirán en las tiendas unos rótulos impresos para fijarlos en los establecimientos, diciendo que están cerrados en señal de protesta.

Se ha recomendado que durante el acto no se den vivas y se guarde una actitud correcta.

Los radicales.

El Sr. Lerroux, que llegó ayer de Madrid, ha reunido en la Casa del Pueblo á la minoría radical.

Según nota oficiosa facilitada, después de oír la opinión de los presentes y convenir todos en que la campaña contra el Ayuntamiento es un movimiento de las derechas para formar un partido conservador, se acordó:

Primero. Que el partido radical se abstenga de asistir á la manifestación.

Segundo. Que declinando toda la responsabilidad respecto al actual estado de cosas en el gobernador, el alcalde y las Juntas provincial y local de Sanidad, la minoría radical insiste en su propósito de que se concedan á la Alcaldía todos los medios y facultades que necesite para acudir al remedio de la salud pública en Barcelona.

Tercero. Que poniéndose de acuerdo con las demás minorías, se proceda, si conviene, á presentar un voto de censura al alcalde en la primera sesión que celebre el Ayuntamiento.

Cuarto. Solicitar de la Junta municipal del partido que se reúna para acordar si procede la celebración de una gran manifestación pública de protesta contra los que, utilizando estas circunstancias, quieren hacer un arma política.

Alocución de «El Progreso».

El periódico radical «El Progreso», por su parte, publica una alocución, dirigida al pueblo y redactada en términos muy violentos.

Refiriéndose á la campaña emprendida para obtener la destitución del Ayuntamiento, dice que se ha formado una nueva solidaridad, que la componen elementos reaccionarios.

propietarios avaros, libelistas profesionales y comerciantes sin conciencia; que todos estos quieren asestar una puñalada trampa al sufragio universal, y que los radicales, los nacionalistas y aun los regionalistas, como hijos del sufragio universal, aceptan el reto.

Declara que hubieran ido á la manifestación si ésta hubiera sido contra los gobernantes, los propietarios y comerciantes causantes de la epidemia; pero no siendo así, los radicales permanecerán estacionados en la calle ante la farsa que se organiza, y dispuestos á todo si se atenta contra el sufragio universal.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Lluvia benéfica.

ALICANTE. (Lunes, mañana.) Las noticias que se reciben de la provincia dicen que la lluvia que allí ha caído ha sido benéfica para el campo.

Los labradores están satisfechísimos de ver asegurada la sementera y casi conjurado el peligro de que se consumara la ruina total del arbolado.

Con este motivo la alegría es general en la provincia.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 10 de noviembre de 1864.

VALENCIA, 9. Los bomberos y operarios de esta ciudad están prestando grandes servicios en Alcira limpiando las calles y apuntalando las casas.

De los escombros de una de éstas se han extraído nueve cadáveres.

Los pueblos de Sortalení, Polinó y Riola, que se creía habían desaparecido, han sufrido mucho; pero no hay que lamentar desgracias personales.

Enguera, Quera y Ana han perdido las fábricas, que daban ocupación á muchas familias.

La suscripción abierta por la Diputación provincial da resultados muy satisfactorios.

No cesan los donativos de pan y comestibles.

AVISOS UTILES

Brasserie Palace Hotel

TANGONIA CLUB. Sábado: Souper Parisien. GRAN GALA. Etiqueta: COTILLON. Entrada: ROTONDA CERVANTES.

Si quiere usted tomar

LECHE PURA DE VACAS

sanas y de calidad inmejorable, avise á «El Establo Holandés», Alcalá, 196, ó Alejandro González, 4, teléfono 4.317. Servicio á domicilio desde los establecimientos, en frascos de cristal precintados.

Pida usted informes de esta casa á nuestra numerosa clientela.

CAMAS PARA CRIADOS, COMPLETAS, 28 PESETAS

SANTA BRIGIDA, 1. TELEFONO 4.677.

PARA COMPRAR

medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUÑA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798.

PASTILLAS BOLÍVAR.-PECTORALES

CATARROS - ASMA - TOS. - Venta en Farmacias.

(95) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Pero la fortuna estaba bien colocada á nombre de la heredera, que podía en lo sucesivo coger para ella sola mucho más. Un mes después tuvo Tatiana un nuevo disgusto: la perra «Nera», que dormía á los pies de ella, bajo los castaños, se despertó, gruñó y cayó muerta.

Este suceso causó una transformación completa en Tatiana. Todo el pasado se levantó ante ella en algunas horas. De pronto sintió como un despertar de su pensamiento, y como consecuencia de esto resultó una decisión firme de su voluntad. Era el momento esperado por el doctor.

cantada. ¡Qué ideas tan nobles y tan grandes tenía! ¡Vea tan alto, tan lejos, tan desinteresadamente!... Practicar el bien: ésta era la única orientación de su vida.

Sin que una sola palabra de amor se hubiera pronunciado entre ellos, el dulce lazo quedó, no obstante, anudado. Aquel amor acabó de resucitarla.

Vino el otoño. Los primeros fríos mordieron su débil cuerpo. El doctor la aconsejó que fuese á pasar el invierno á Argelia.

Al principio titubeó. Pero al fin un día dijo al doctor con acento enérgico:

—Partiré. Es preciso que recobre todas mis fuerzas para lo que me propongo hacer.

Y no se explicó más sobre este asunto, ni con Alejandro siquiera.

Pero el doctor había comprendido y adivinado. Tatiana trabajaría, y la «obra» llegaría á su término.

En el momento de abandonar á París, Clovis no pudo decidirse á «dejar sola á Felicia». Iba todos los días en peregrinación á visitar su tumba querida. Había vuelto á trabajar de nuevo, aceptando el empleo de director de orquesta en el circo Rochechouart, y ganaba, para asegurar su vida, bastante más de lo que le hacía falta. ¡Ahora necesitaba tan poco!... Sin embargo, exigió á su hija que se pusiese en camino.

Tatiana luchó, resistió, y al fin cedió, abandonando á París acompañada de María Lecharolais y de Alejandro.

El doctor, después de dejarla instalada

en Argelia, regresó á París un mes después.

Hacia la primavera, Tatiana volvió á Francia por Córcega é Italia, abrazó á Clovis y volvió de nuevo á tomar el tren, que la condujo á Moscú, en donde se quedó á vivir durante un año.

Estaba siempre en correspondencia con Clovis y Alejandro, y se dedicó incesantemente, con mucha prudencia, á buscar antecedentes en Moscú, en San Petersburgo, en París—hasta en Thomery, en el castillo de los Parralés,—por mediación de un agente escogido y bien pagado, que trabajaba para ella misteriosamente sin conocer en absoluto el fin que la joven se proponía.

Después se instaló con María en una casita aislada, próxima á Fontainebleau. Allí no recibía más que á su agente y algunas veces al doctor Alejandro, quien no la interrogaba nunca sobre sus proyectos, de los cuales ella no le hablaba jamás.

No salía de casa más que muy tapada la cara con un velo, y en coche cerrado, y casi siempre dirigía sus pasos hacia las orillas del Sena, de Moret á Thomery, volviendo por el Barranco y pasando por delante del Castillo Rojo.

Una vez, después de una visita que le hizo Alejandro, al correr del mes de marzo precedente, al despedirse la encontró algo excitada, y le dijo al doctor:

—He alquilado un departamento amueblado en París, en la avenida del Bosque de Bolonia, y me instalaré en él pasado mañana. Amigo mío, allí podré ir á verme de aquí en adelante.

Una vez en París, Tatiana empezó á poner en ejecución sus proyectos, largo tiempo y con paciencia preparados, tendiendo todo su esfuerzo á atraer cerca de ella al duque Alberico de Angely, consiguiéndolo sin trabajo.

Algunos días antes, en una visita que le hizo Clovis, ella le prometió ir pronto á verle á Montmartre, porque sentía siempre una vehemente necesidad de impregnarse en el ambiente del pasado en aquella casa para emprender la obra que allí había tramado, y en donde pensaba encontrar fuerzas para la lucha.

—Son ya las siete—dijo Clovis.—Las horas de alegría parecen que duran menos que los segundos vividos en plena pena... Escucha, Tatiana, ¿tienes hoy algo que hacer? Porque si no, vamos á hacer juntos. ¿No te parece? Así prolongaremos este día tan feliz. Estoy libre hasta las diez de la noche.

Tatiana miró una vez más todo lo que la rodeaba, recogida en sí misma. Al atravesar el jardín, se detuvo un momento, mientras que Clovis iba cerrando las puertas, y contempló con viva emoción el Chateau Normando, cuya negra silueta se divisaba en el horizonte.

Clovis la cogió por la cintura y le dijo dulcemente:

—¿Qué alegría tengo por tenerte á mi lado!

Salieron, bajando por la calle lentamente. El artista la daba el brazo, y hablaban á media voz, como los enamorados.

En el bulevard Clichy, no lejos de la plaza Pigalle, entraron en un restaurar

frecuentado por artistas, bohemios y gentes de letras.

Era una instalación de rebuscada originalidad artística, mezcla de estilo moderno y medioeval, con miradores de cristales y techos artesonados pintados, dorados, estrellados; arañas de cobre con bujería de vidrio; pinturas de colores claros en las paredes, representando escenas extrañas de mujeres alargadas, diáfanas, envueltas en climades, llevando flores de lis, perseguidas por sátiros que llevaban monóculo é iban vestidos de etiqueta, con trajes negros ó rojos, cuyos faldones golpeaban sus piernas de macho cabrío. Todos los muebles eran de madera torneada, formando flores. Se comía en platos de estaño, con tenedores de tres dientes, cuchillos con mango de cobre, y se bebía en vasos altos con pie en espiral, parecidos á cálices. Los alimentos y los brebajes, caramamente cotizados, eran escogidos.

—Puedo disponer todavía de hora y media—dijo Clovis.—El subdirector es quien dirige la orquesta al empezar la función.

Cada barrio de París tiene su ruido especial: aquí, aristocrático, discreto; allá, burgués, bullicioso como un remolino de negocios por el luero, ó popular, turbulento, resbaladizo, de pillería. Era más bien éste el que desde el bulevard subía hasta el gabinete en donde Clovis y Tatiana se habían instalado para comer, desde el cual se oía á regulares intervalos el rodar de los tranvías, que pasaban á todo vapor bajo la gran ventana abierta.

Mientras comían, dijo Tatiana:

(Continúa)

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
10 de noviembre de 1864.

Leemos en *La Política*, de anoche: «Por más que lo nieguen los periódicos ministeriales, es indudable que los tenientes de alcalde y concejales conservadores que forman parte del Ayuntamiento de Madrid han visto con profundo desagrado la conducta observada por el Gobierno con el corregidor duque de Tamames. Los expresados tenientes de alcalde tienen pensado presentar sus dimisiones, y aun creemos que lo había hecho ya el conde de Belascoain; pero un amigo caracterizado del duque de Tamames interviene en la cuestión, á nombre de éste, hizo ver á aquéllos la gravedad del conflicto que iba á crearse, y logró disuadirlos de su intento. Por consecuencia de ello, el conde de Belascoain ha retirado su dimisión.»

### PARA HOY

## Calendario y santoral

Martes 10 de noviembre de 1914.

Sale el Sol á las 6,55.  
Se pone á las 17,3.  
Sale la Luna á las 23,20.  
Se pone á las 13,5.

**SANTORAL.** — Santos Andrés Avelino, Probo y Justo, obispos, y León, confesores; Aniano, diácono; Demetrio, obispo; Trifón y Tiberio, mártires; Trifenia y Trifosa, santas mujeres; Teotiste, virgen; y Ninfa y Florencia, mártires.

**SAN JUSTO**, obispo y confesor.—Nació en Roma, y desde muy joven abrazó la vida monástica, ingresando en el monasterio de San Gregorio.

El Papa le envió á Inglaterra para ayudar en sus misiones á San Agustín y San Melito, y tres años después fue consagrado obispo de Rochester.

Ganó para Jesucristo ininidad de almas. Murió el día 10 de noviembre del año 627, y fué sepultado en la iglesia catedral de Canterbury.

**ALFOMBRAS** Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.  
**FRENTE A L Hardy**  
Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

## TEATRO REAL

Atendiendo á la gravedad de las circunstancias, que de modo tan directo influyen en la vida nacional, y teniendo asimismo en cuenta razones de orden general que, aunque no directamente, aconsejan la adopción de estas medidas sin otro estímulo que el de servir al público, la Empresa de este teatro, con la plena seguridad de que se impone un gran sacrificio, ha accedido á los deseos de algunos señores abonados, y ha resuelto modificar las condiciones del abono exclusivamente para la actual temporada.

Que estas modificaciones son un evidente sacrificio para la Empresa puede demostrarse con miles de argumentos, siendo el más sencillo de todos ellos el de que la compañía que ha de actuar en breve estaba contratada y formada antes de estallar el conflicto europeo.

La rebaja acordada por la Empresa es la siguiente:

Para los abonados al turno segundo, 5 por 100 de rebaja sobre los precios del abono corriente. Para los abonados á diario, el 10 por 100. Para los abonados al primer turno (miércoles por la noche y domingos por la tarde), 25 por 100.

Los señores abonados que hayan renovado sus abonos antes de hacerse público este acuerdo, pueden pasarse por las oficinas de este teatro á recoger la diferencia á su favor desde el viernes 13 del actual, en que se habrá hecho ya la liquidación.

Se recuerda que con motivo de esta modificación, se ha prorrogado el plazo de renovación del abono hasta el jueves 12 del actual, á las seis de la tarde.

## DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno concurrió ayer mañana á la estación para recibir á S. M. el Rey, á quien esperaban SS. AA. los Infantes doña Isabel y D. Alfonso, los señores ministro de Fomento, duque de Santo Mauro, el gobernador, el alcalde y el director de Seguridad.

Desde la estación marchó el Sr. Dato á Palacio para despachar con el Rey.

Dió cuenta al Monarca de cuantas noticias tenía del Extranjero y de provincias, y además le informó de la marcha de las negociaciones y trabajos parlamentarios, así como de las concesiones á que ha llegado el Gobierno para facilitar y abreviar la aprobación de los presupuestos.

Como hemos dicho ya, el Gobierno admitirá las enmiendas sobre disminución de aumentos dentro del criterio adoptado y del sentido de las aspiraciones de las minorías.

La Comisión volverá á reunirse ayer, siendo de creer que dejará ultimados los dictámenes sobre los presupuestos pendientes en la Comisión.

El jefe del Gobierno, después de despachar con S. M., se trasladó á la nueva casa de la Presidencia, en la Castellana, en donde permaneció el resto de la mañana y recibió á las personas que tenía citadas.

Manifestó á los periodistas, á quienes también recibió en el nuevo Palacio de la Presidencia, que el señor ministro de la Goberna-

ción, que se encontraba muy mejorado de su afección gripal, se proponía asistir por la tarde á las sesiones de las Cámaras.

Se refirió al telegrama de Larache, que publicamos por separado, dando cuenta de unas presentaciones, y á otro de Melilla, en que se comunica que ha zarpado de aquella rada, sin novedad á bordo, el crucero «Reina Regente», escuela de guardias marinas.

Antes de abandonar la Presidencia los periodistas, el señor marqués de Santa Cruz, con la amabilidad que le caracteriza, estuvo enseñándoles todo el Palacio, informándoles de la distribución de las dependencias.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

## 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

En la sesión que el sábado próximo habrá de celebrarse este centro, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, se dará cuenta del dictamen que ha de presentar la Comisión de Personal á la proposición del diputado D. Arturo Soria, pidiendo á la corporación desaparezca, por innecesario, el Cuerpo de letrados de la Beneficencia, aduciendo varias razones en favor de su tesis, y propone:

Que á partir de 1.º de enero próximo pasen el decano de dicho Cuerpo y los letrados á la situación de cesantes, por supresión de plaza, ó á otra á que puedan tener derecho con arreglo á las leyes y reglamentos vigentes.

Que quede subsistente la plaza de letrado que para el servicio directo de la corporación se ha provisto, y que, auxiliado por el procurador que existe en funciones, queden en adelante los asuntos de la índole especial de su función facultativa; y finalmente, que la economía que se obtenga á consecuencia de la supresión del Cuerpo de letrados se destine íntegramente al aumento de consignación para estancias de enfermos en el Hospital Provincial y en el de San Juan de Dios.

Este asunto se trató en una de las sesiones que la Comisión provincial celebró recientemente, encargando dicha Comisión á su vicepresidente, el repetido Sr. Soria, de la ponencia para que la presentase, como lo ha hecho, á la sesión de la Diputación en pleno.

También parece que dará ocasión á amplio debate el dictamen que la Comisión de Beneficencia ha de presentar en la sesión del sábado próximo respecto á las denuncias formuladas por algunos diputados á causa de la falta de cumplimiento del Cuerpo médico en el Hospital Provincial.

Los trabajos para la formación del proyecto de presupuesto para 1915 están muy adelantados, y en breve la Comisión de Hacienda, en unión del inteligente contador, Sr. Riazza, empezará la redacción del trabajo financiero.

La pericia, en estos asuntos financieros, del presidente y vicepresidente, Sres. Martínez Cardaña y Heredia (D. Rafael), respectivamente, y la suficiencia demostrada en todos los demás vocales que la forman, entre los que se cuenta al inteligente representante de la provincia D. Andrés Goitia, hace esperar presenten un trabajo meditado y concienzudo para la vida legal de la provincia, estudiando muy detenidamente el gravamen que pesa sobre el Erario provincial, la estancia de dementes naturales de otras provincias, cuyo asunto tanto preocupa al presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, que con toda actividad ordena conducciones de esta clase de enfermos á las provincias donde nacieron, para aminorar los cuantiosos gastos que por manutención y custodia ocasionan los repetidos dementes.

Ayer ha salido conducción de alienados para Burgos y Logroño, de cuyas provincias son naturales, después de formalizar los expedientes de cada uno de aquéllos, según dispone el real decreto que de este asunto trata.

Dichos dementes, como todos los que en conducción van, son llevados en departamentos reservados de segunda clase, con sus sirvientes y guardianes. En una palabra, dicha clase de enfermos son trasladados con todas las consideraciones y comodidades á que son acreedores por su triste estado, demostrando así la Diputación Provincial con cuánta solicitud atiende cuanto se relaciona con el ramo de la Beneficencia provincial.

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

## GACETA DE LOS INVENTOS

### Para matar y para vivir

El peligro de estas luchas horribles que sostienen las naciones, y la necesidad de la defensa nacional contra los ataques más ó menos justificados de que puede ser víctima un país, pone á los inventores, como es lógico, en el caso de idear aparatos y elementos para la guerra.

Y como la dura y amarga realidad presente ha hecho ver que hay precisión de prevenirse contra esos peligros, porque nación preparada «vale por dos», y hasta «por tres»; de ahí que sean de interés en estas circunstancias todos los inventos y estudios que se hagan para el «arte» de destruir naciones, ejércitos y escuadras.

Entre los elementos de guerra actuales hay dos que están preocupando: los submarinos y los dirigibles. Es decir, que en el mar y en el aire está quizá el secreto de la futura potencia bélica de las naciones, y, más que en el mar, yo barrunto que será en el aire, cuando en la novísima ciencia de la aviación se haya dado el paso definitivo.

### Los dueños del mundo.

A propósito de los dirigibles, ya indiqué que se estaban haciendo con singular fortuna en España—patria copiosa de inventores—ensayos y estudios que habían de dar por resultado el completo perfeccionamiento de estos poderosos elementos de guerra, que hasta ahora son meros auxiliares de los antiguos.

Para que un dirigible se convierta en una verdadera fortaleza aérea, inexpugnable é incombustible, superior á todas las ideadas hasta el presente y capaz de aniquilar ejércitos, escuadras, flotas aéreas, poblaciones fortificadas y todo lo que se les ponga por debajo, es indispensable perfeccionar todavía mucho los dirigibles y aeroplanos.

El ideal en los dirigibles, por ejemplo, es que sean de mucho más andar que los conocidos: que el gas sea ininflamable y de cómoda y fácil obtención, muchísimo más ligero que el hidrógeno, susceptible de ser fabricado sin complicados mecanismos en la misma barquilla y en forma que no constituya ningún peligro al emplear la artillería y la pólvora.

De este modo, las distancias, las tormentas no serían graves inconvenientes para tales naves, que, armadas con ametralladoras de mayor alcance que las modernas y provistas de algunos quintales de explosivos, podrían aventurarse sobre el mar como sobre tierra á largos viajes de días y hasta de semanas; buscar la altura que conviniera para estar fuera del alcance de los cañones enemigos; rechazar con seguridad todo ataque de los aeroplanos rivales; estacionarse días y días sobre fortalezas y ciudades sitiadas, sobre ejércitos y sobre escuadras, y en pocas horas y con pocos hombres, sin sufrir las consecuencias de una lucha armada, habrían sembrado la desolación, la muerte y la ruina en un país beligerante.

En el mar, un submarino, guiado por un dirigible de esta naturaleza, habría encontrado el sentido de la vista, que tanta falta le está haciendo para ser también una máquina de guerra definitiva. ¿Y para qué ya los grandes acorazados ni los cruceros ni los destructores? Las escuadras serían todas submarinas por necesidad.

Mientras el dirigible no pueda desempeñar ese papel y efectuar todas esas funciones no tendrá la eficacia que debe tener ni podrá aventurarse jamás á empresas eficaces y decisivas.

Entonces será el dueño del mundo; el ejército sin hombres más poderoso del orbe: el gigante invencible que imponga la paz desde arriba, como Dios.

¿Y cuándo será eso?... No sé. Los inventores españoles son pobres y no pueden correr. ¡Y mucho menos volar!

Peró van haciendo su camino, y seguramente llegarán antes de lo que se cree á la meta de él. Vivamos prevenidos.

### El ideal de la ciencia.

Ahora apartemos la vista de estas cosas trágicas y horribles, y hablemos de las risueñas, bellas y halagadoras esperanzas de un bien próximo y universal; de una batalla que la ciencia está librando para redimir á la humanidad de dos plagas tremendas: de la tuberculosis y el cáncer.

Yo sé que al hablar de esto contrarío los deseos del padre de la criatura, que quiere guardar el secreto de los experimentos hasta que oficialmente lo demuestre; pero se trata de un beneficio tan grande, de un descubrimiento tan colosal, tan deseado por todos, que no puedo resistir la tentación de apuntar la noticia, sin detalles, comentarios, ni nombres.

Quiero ser una vez indiscreto á sabiendas, porque de esta indiscreción me compensará con creces el convencimiento de que llevo á los enfermos y á sus familias un rayo de esperanza, un consuelo grande, más grande y necesario cuando más se sufre y menos se tiene en sobrevivir á una dolencia de esa naturaleza.

Vivo impaciente desde que entre los inventores del Instituto nacional me encontré con el que intenta remediar esas dos tremendas plagas. Sigo sus trabajos con especialísimo y vivo interés. Hasta el presente instante todo parece revelar que se ha dado con el secreto de ambos males. Los casos en tratamiento son varios y muy graves. Su curación avanza rápidamente.

¿Será verdad tanta belleza?... Ya te lo diré, lector, á su tiempo; pero siempre lo antes posible, para que los pacientes se apresuren á recurrir á ese remedio salvador y no sucumban por ignorarlo, por no haber un pregonero que lance á los cuatro vientos desde el momento que la conozca esa preciosa conquista de la ciencia, ese descubrimiento que sería uno de los más grandes é inspirados de la Humanidad.

## Guía del inventor.

Patentes concedidas á inventores españoles desde 26 de agosto á 1.º de octubre:

Un archivador auxiliar de cartas y documentos.

Un aparato denominado *Disyuntor Uson*, destinado á reducir la tensión en las lámparas ó aparatos de las derivaciones eléctricas.

Un procedimiento para obtener jabones decolorados.

Un cabezal para los bultos, envase de plátanos.

Un procedimiento industrial de filtración y extracción de aceite de las heces de aceite de aceitunas.

Un calzado mixto al cuero y cáñamo, denominado «zapato alpargata».

Un sistema de cierre automático para camas de madera, armarios de luna y otros muebles.

Operación de tostar eléctricamente el algodón en rama hilado ó tejido.

Perfeccionamiento en los conductores eléctricos de baja tensión.

Un nuevo sistema de cosido á dos hilos de las suelas de las alpargatas.

Máquina perforadora destinada á la preparación de las suelas de las alpargatas para su cosido á dos hilos.

Fundas ó cortaduras total ó parcialmente confeccionadas con mimbre, sarga, junco, cáñamo y demás materiales vegetales, con aplicación á toda clase de vidrio ó cristal para líquidos.

Un sistema de aparatos ó útiles para efectuar la limpieza de los tenedores.

Una bomba de fuelle.

Un nuevo cierre para los envases de material de curación esterilizada.

Un producto industrial que consiste en una nueva preparación de pastas para sopa.

Un nuevo calzado de goma denominado «Vencedor de las aguas».

Aparato para cortar pimienta.

Un disco eléctrico para el tiro al blanco.

Aparatos denominados cámaras de saneamiento «La Florida», construidos de chapas de hierro, acero, y pintados interior y exteriormente al esmalte, para depósito de basura y desperdicios domésticos.

Escupidera higiénica.

### En suspenso por defectos.

Un resultado, industrial, que consiste en la construcción de bóvedas ó canalones, propios para los pisos de los edificios, ó sean las bóvedillas que construyen descansando entre vigueta y vigueta, más abiertos ó cerrados que se quiera, construidos únicamente con barro cocido, en forma de ladrillo hueco ó macizo, construido á máquina ó á mano, y que tiene las aplicaciones que se detallan, según la forma de colocación y construcción.

Fotografías deformadas.

Aparato para conducir y transportar plátanos desde los sitios productores á los respectivos mercados.

Un nuevo procedimiento para accionar los motores que funcionan con bencina.

F. ROIG BATALLER

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Reemplazo.

Concedióse el reemplazo voluntario al teniente coronel de Estado Mayor D. Antonio Maury Rodríguez.

#### Orden de San Hermenegildo.

Se concedió la cruz de la referida Orden al primer teniente de Infantería retirado don Nemesio Hernández González.

#### Oficinas Militares.

Ordenóse que el personal de Oficinas Militares que preste sus servicios en el Archivo General Militar, desde esta fecha permanezca, como plazo mínimo, dos años en sus destinos.

#### Intendencia.

Se dispuso que el oficial segundo D. Luis Lapuerta desempeñe el cometido de auxiliar de la Pagaduría en la Comisión Central de Remonta de Artillería, y que el tercero don Félix Chamorro cese en dicha Comisión y quede afecto á la Intendencia general.

#### Alabarderos.

Confirióse el empleo de segundo teniente cabo de Alabarderos al guardia D. Antonio Arjona Alonso.

#### Ingenieros.

Concedióse la separación del Ejército al capitán D. Sixto Pou Portes.

### ASUNTOS DE MARINA

#### Escuela de Guerra.

Concedióse la separación de la Escuela Superior de Guerra á los capitanes de Infantería de Marina D. Rafael Fernández Caro, don Francisco Ristori y D. Francisco Naranjo, habiendo sido destinados el primero y último al primer batallón del segundo regimiento, y el Sr. Ristori á la academia forzosa.

#### Excedentes.

Quedan en situación de excedentes forzosos los capitanes de Infantería de Marina don Federico Rey y D. Luis Sanz de Andino.

#### Sanidad.

Confirióse destino á los segundos médicos D. Augusto Martín y D. Jaime Malberti.

#### Junta Superior.

Se dispuso que el jefe de Estado Mayor Central ejerza la presidencia de la Junta de Clasificación y Recompensas de la Armada.

#### Escuela de aprendices.

Dictáronse las reglas que han de seguirse en el régimen interior de la Escuela de aprendices marineros.

#### Al Apostadero de Cádiz.

Dispúsose que al hacer entrega del mando del guardapesca «Gaviota», el teniente de navío D. Manuel Rodríguez Bárcena pase al Apostadero de Cádiz á las órdenes del comandante general del mismo.

#### Segunda Comandancia.

El teniente de navío D. Ramón Rodríguez Navarro fué nombrado segundo comandante de la estación torpedista del Apostadero de Cartagena.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey, con el marqués de la Torrecilla y el coronel Echagüe, llegó sin novedad de San Sebastián á las diez de la mañana. Fué recibido en la estación por los Infantes doña Isabel y D. Alfonso, el jefe del Gobierno, el ministro de Fomento, el gobernador, el director de Seguridad, el gobernador Sr. Prast, el duque de Santo Mauro y algunas otras personas.

Saludó á los Infantes, habló brevemente con el Presidente del Consejo, diciéndole que fuera en seguida á despachar en Palacio; estrechó la mano de los allí presentes, y se dirigió á Palacio.

A la una de la tarde marchó S. M. el Rey de caza á la Casa de Campo con el marqués de Viana, el conde de Maceda, el marqués de Perales, el conde de Liniers, el conde de Gavia y el de Peña Ramiro.

La cacería regia en Santa Cruz de Mude la comenzará el día 15 del actual.

Su Majestad la Reina sigue muy bien, haciendo ya vida normal, aunque sin salir de sus habitaciones más que para dar algunos paseos por la terraza.

## UNA DENUNCIA

### Estafa de 60.000 pesetas

Don Marcelino Muslero Guislarro, tratante de ganados, domiciliado en la calle de Toledo, núm. 93, recibió anoche un telegrama de D. Pedro Riera, también tratante, rogándole que presentara una denuncia contra J. F. R., que ha desaparecido de Salamanca llevándose 60.000 pesetas, estafadas á don Francisco González, vecino de dicha capital.

El Sr. Muslero presentó la denuncia en la Dirección general de Seguridad.

El denunciado, á quien busca la Policía, tiene unos cuarenta y cinco años, es de regular estatura, usa bigote rubio y viste elegantemente.

Del suceso no se tenían otras noticias que las que proporcionó el sujeto que presentó la denuncia á ruego del Sr. Riera.

Paréceme que la estafa se realizó en Barcelona.

Hay comparecerá en el Juzgado el denunciante.

La Policía trabaja activamente para esclarecer los hechos y capturar al denunciado.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GOBERNACION.**—Real decreto disponiendo se considere franca la correspondencia expedida á sus familias residentes en España por los militares pertenecientes al Ejército de las naciones beligerantes, á los cuales los Gobiernos respectivos tengan otorgada franquicia postal.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden nombrando profesor de Historia Natural para la Sección de alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, á D. Blas Lázaro Iba.

—Otra disponiendo que al maestro D. Vicente Castro y Legua se le asigne en el escalafón el puesto superior inmediato al que ocupa D. Eugenio María Navas, y declarando no es procedente lo solicitado por dicho Sr. Castro, respecto al abono de cantidades por diferencias de sueldo.

—Otra declarando oficial la celebración del Congreso de doctores españoles que ha de reunirse en esta corte con objeto de constituir la Federación Nacional de Doctores.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estados.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Orán del subdito español Pedro García Torres.

Dirección general de Primera enseñanza.—Disponiendo que á doña Elvira Tovar y Muñoz se le considere admitida á las oposiciones á las plazas de profesoras de Labores de las Escuelas Normales de Albacete y Badajoz.

## Compañía Transatlántica

Esta Compañía efectuará en el corriente mes de noviembre una expedición extraordinaria á Cuba desde el Norte de España, además de las habituales ordinarias oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, desde los puertos de Santander y Coruña, respectivamente.

Esta expedición extraordinaria será realizada por el vapor «Alfonso XII» en la forma siguiente:

Salida de Bilbao el 9 de noviembre, el 10 de Santander, de Gijón el 11 y el 12 de Coruña, directo á la Habana.

## TRES ATROPELLOS

La niña de ocho años Faustina Romero González fué atropellada por un carro en la calle de Carranza.

Resultó con diversas contusiones de pronóstico reservado.

Fuó curada de primera intención en la Clínica del Boulevard.

En la calle de Carretas se cayó de un tranvía en marcha Fabián Ruiz, fracturándose el brazo izquierdo.

Un carro atropelló en la calle de Fuentes carral á Pilar Echevarría, de catorce años.

En la Casa de Socorro del Hospicio fué curada de erosiones y contusiones de pronóstico reservado.

Después de asistida fué trasladada á su domicilio, Divino Pastor, 14.

COMERCIO \* INDUSTRIA \* PROFESIONES

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ACADEMIAS

CORREOS Y TELEGRAFOS ACADEMIA ESTEVEZ Preparación para dichas carreras con resultados probados. Hay internado. VENTURA DE LA VEGA, 8, 2.º

ACADEMIA JIMENEZ Correos y Telégrafos. Próximas y numerosas convocatorias. Preparación por oficiales del Cuerpo.—Internado modelo. MAYOR, 63, tercero.

ALMACEN DE MUEBLES MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 5 Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despachos, etc. Facilidades de pago.—Hay guardamuebles.

ALMACENES DE PIANOS CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22 Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

APARATOS FOTOGRAFICOS Cámaras fotográficas y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

AUTOMOVILES AUTOMOVILES BENZ Barquillo, 3, dupl.º Garage y talleres Goya, 67. Teléfono, 2.493

BELLAS ARTES DESCUENTA 20 % LA CASA PONTES sobre precios de sus catálogos de PINTURA Y DIBUJO en artículos de fabricación INGLESA. Ventas al contado. CARMEN, 6. Catálogos gratis.

COLEGIOS Colegio Católico Francés de Juana de Arco INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS 1.º y 2.º enseñanza y Academia idiomas francés, inglés, alemán. Dirigido por sacerdotes profesores franceses, españoles, ingleses, alemanes. Práctica constante clásico francés, igual que en Francia. Para más detalles, pedir reglamentos al Director, Fuencarral, 33.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Tiburcio Dorado-Príncipe, 20

CORSETERIAS Para señoras gruesas Conviene usar «La Brassiere Reductrice» JUNON.—Reduce el pecho á sus proporciones normales y da al busto graciosa forma.—Pédidla en la tienda de corsés «La Fleur de Lis». ESPOZ Y MINA, NUM. 10.

CONFECCIONES SEÑORAS Abrigos-Capas-Vestidos Encontrarán gran economía encargándolos en la Casa Bueno, Ex Cortador de la Villa de Paris. Desengaño, 9, 11 y 13.

DEPORTES ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA NIEVE BICICLETAS—SKIS—TRINEOS—ATA-DURAS—ACCESORIOS—SPORTS Calle de Arrieta, núm. 9.

ESPECIFICOS CATARROS CRONICOS ó recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cinnoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 44, Madrid, teléfono 634.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

BILAXAN GIMENEZ Tratamiento racional é higiénico de la constipación habitual. Regulador de las funciones intestinales. Depositario: A. COIPEL, Barquillo, 1.

PASTILLAS JEBA Exito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

EQUIPOS Y CANASTILLAS N. DE LA FUENTE Carretas, 31, y Carretas, 22.—Ropa blanca de señoras y niños.—Juegos de cristianar.—Gorras. Pídanse catálogos.

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS F.ª de corbatas y camisas 12, Carretas, 12 (junto á Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

FABRICAS DE GUANTES LOS MEJORES Espoz y Mina, 1, entresuelo

FABRICAS DE MUEBLES RICARDO Existencias de toda clase de muebles de lujo y tapicería. Especialidad en dormitorios, comedores y salones. Goya, 13, esquina á Claudio Coello.

GENEROS DE PUNTO EL ALMACEN más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España. ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava).

HIPOTECAS HIPOTECAS Sobre fincas en Madrid al 5 % anual. Montera, 45 al 49, pral. de 5 á 8. Telf. 3.907.

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada el LAXEN BUSTO

LAXEN BUSTO Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende

OPTICA Cafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas. L. Dubosc, Optico.—Arenal, 19 y 21.

VILLASANTE PRINCIPLE, N.º 10 Gemelos prismáticos de Flammarión para campo y marina; gran luz, de 90 á 150 pts.

ORFEBRERIA Esslingen, Mayor, 51 ORFEBRERIA DE ARTE NOVEDADES PARA REGALOS

ORTOPEDIA LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montera, 33 principal.

PANERIAS PANERIAS DEL NORTE MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

PERFUMERIAS ROSA DE ORO Perfumería y Peluquería de Señoras. Se sigue vendiendo en esta casa la célebre Agua de Colonia concentrada. 6 ptas. litro. DESENGAÑO, 12.

SALDOS GRANDES ALMACENES DE SALDOS CASA DE JUANA ESPARTEROS, 5 y 7. Habiendo hecho grandes compras de ALFOMBRAS en Barcelona, se ponen á la venta con un precio muy ventajoso.

Para comprar sombreros de buen gusto y baratos ó peletería, «LA ELEGANCIA». FUENCARRAL, 10, PRAL. Casa especial en reforma de pieles.

Pieles.—900 modelos en Echarp.—Renares.—Manguitos.—Abrigos piel 125 modelos hechura francesa.—Sombreros terciopelo, varios modelos á mitad de precio. COLEGIATA, 2 Y 4.

SOMBREROS DE SEÑORA PALACIO DE LA MODA.—Montera, 36, principales.—Esta casa ofrece las últimas novedades á precios económicos. PIDASE CATALOGO Gran surtido en pieles.

SASTRERIAS SASTRERIA «THE SMART» CARRETAS, 3, MADRID Trajes exclusivamente ingleses, desde 100 pesetas. Al contado, 10 por 100 de descuento; á plazos, entregando 10 por 100 de la factura al hacer el encargo; el resto en los nueve meses siguientes.

Señores: «The Smart» viste bien

GABANES INGLESES 30, 40, 50, 60 pesetas. RAMIREZ.—FUENCARRAL, 47

TAPICERIAS ARTICULOS DE TAPICERIA DAMASCOS.—TAPICES.—TAPETES.—STORES Gran surtido en pantallas. Teléfono núm. 4.337. 22, CABALLERO DE GRACIA, 22

TEJIDOS ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Laneria, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media ocupa la presidencia el general Azcárraga, y comienza la sesión con escaso número de senadores. En el banco azul, los ministros de Fomento y de Hacienda.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. EL PRESIDENTE dedica elocuentes frases necrológicas como homenaje al fallecido senador señor duque de Rivas.

Propone acuerde la Cámara haberse enterado con sentimiento del fallecimiento del duque de Rivas y se envíe el pésame á su apenada familia.

Se asocian al pésame de la Cámara los señores Salvador, por los liberales; Junoy, por los reformistas; Dávila, por la minoría democrática; Polo y Peyrolón, por la minoría legitimista, y el ministro de Fomento, en nombre del Gobierno.

Por unanimidad se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara y hacer presente el pésame á la familia. EL PRESIDENTE: La vacante de senador vitalicio será cubierta por el arzobispo de Tarragona, D. Antolín López Peláez.

Ruegos é interpelaciones. El Sr. POLO y PEYROLON pide al ministro de Hacienda que se rebaje el impuesto de utilidades que pagan sobre sus pequeños sueldos los subalternos de Ayuntamientos y Diputaciones.

También recuerda que pidió hace pocos días que los paquetes postales del Extranjero destinados á Valencia sean llevados directamente sin detenerse en Barcelona.

El ministro de HACIENDA estudiará la forma de complacer al senador en los dos extremos tratados. El Sr. POLANCO trata de la triste situación de la agricultura en toda España, no sólo actual, que ya ha llegado á un grado desesperante, sino en general desde hace algunos años.

Expone los riesgos naturales á que el cultivo está sujeto, y resulta que los labradores españoles son los más desgraciados, pues las cargas tienen que soportarlas lo mismo que alcanzan ó no beneficios.

Considera excesivo el impuesto por contribución territorial, que dice es desigual y falta de equidad.

Asegura que el Estado, cuando por no pagar la contribución embarga, cobra el doce por ciento en poco tiempo, que resulta el cuarenta anual, por lo menos, y en cambio el Estado, si expropia y no paga, abona solamente el cinco por ciento anual de demora.

Dice que el viñedo que existía y ha desaparecido sigue pagando como tierras de viñedo, y esto es otra injusticia.

«El Estado—añade—nada hizo por la repoblación de los viñedos.»

Respecto del precio del trigo dice que es preciso deducir del precio en los mercados centrales el de transporte, para conocer al que vende el productor. Se pone tasa al precio del trigo y no se pone á los abonos, maquinaria agrícola y demás artículos que el agricultor tiene que adquirir.

Considera carga ruinosa la forma y tasa de los derechos reales sobre sucesión, y también las tasas por procedimientos judiciales.

Termina invitando á todos los representantes en Cortes que estén conformes en la necesidad de proteger la agricultura, se agrupen para realizar este propósito, y da lectura á las conclusiones que entrega al ministro de Fomento, y que abarcan todos los extremos, desde el fomento de cultivos hasta las modificaciones contributivas.

El ministro de FOMENTO reconoce que los diversos asuntos tratados por el Sr. Polanco son muy interesantes, y quisiera contestar á cada uno de los extremos en forma que reflejara la importancia que concede á cuanto se relaciona con la Agricultura.

Recuerda los trabajos de Jovellanos, quien pedía que los Gobiernos no se ocupasen de la Agricultura; es decir, que no la gravasen con impuestos; pero el cultivo libre es una utopía, porque se vivió en el régimen de tributación y tiene que someterse á ese régimen la producción agrícola.

Encuentra acertadas la mayoría de las observaciones expuestas por el Sr. Polanco, pues es preciso evitar la emigración del obrero del campo y la desaparición del pequeño agricultor, protegiendo á esos propietarios, que son á la vez cultivadores.

El ministro de HACIENDA recoge las conclusiones relativas á los tributos y se hace cargo de los deseos del Sr. Polanco, que en parte no pequeña coincide con sus propias opiniones.

Fuerzas de mar. El ministro de MARINA, de uniforme, sube á la tribuna y da lectura á los proyectos de ley haciendo extensivo á los individuos de inscripción marítima de 1915 los beneficios de la ley de 1906, á fin de que puedan darse de baja antes de 15 de enero de 1915, y concediendo el ascenso á capitán de Infantería de Marina al primer teniente D. Ramón César Rivas, por su brillante comportamiento en África.

ORDEN DEL DIA Sin discusión se aprueban los dictámenes admitiendo al ejercicio del cargo de senador á los Sres. Muñoz Chaves, Grande de Vargas y vizeconde de la Roda, quienes seguidamente prestan juramento.

Interpelación sobre Consumos. Continúa el debate sobre la interpelación del Sr. Ruiz Jiménez, acerca de la necesidad de reformar la ley de supresión del impuesto de Consumos.

El Sr. ROMERO interviene para alusiones, recordando la campaña de mítines que realizó por provincias en defensa de la supresión de los Consumos.

Hace minuciosa relación de la gestión de la Comisión extraparlamentaria, presidida por el Sr. Navarro Reverter, y de que el orador era secretario, para llegar á la supresión de los Consumos.

Anuncia que después de contestar á las alusiones como secretario de la referida Comisión extraparlamentaria, tratará del aspecto político, ajustándose al criterio del partido reformista.

Recuerda las vejaciones á que se sometía á los ciudadanos al percibir el impuesto de Consumos y sus defectos, siendo uno de los más graves la diferencia entre lo recaudado y lo percibido por el Ayuntamiento.

Niega que exista fracaso en la supresión ó sustitución de los Consumos; pero de haberlo, niega que recaiga la responsabilidad sobre la mencionada Comisión ejecutiva, pues recaería sobre el legislador ó el Gobierno, que no acertaron á implantar la reforma.

Hace minuciosa historia de cómo en lugar de las desgravaciones por especies, que era programa del partido conservador, se llegó á la ley de supresión total del impuesto de Consumos.

Recoge las declaraciones de los Sres. Ruiz Jiménez y ministro de Hacienda, reconociendo que no se puede volver al restablecimiento del impuesto de Consumos.

Da lectura á estadísticas relacionadas con la riqueza declarada y la oculta descubierta al hacer el Catastro, á las cifras de producción agrícola y de riqueza pecuaria, y cree que con un gravamen sobre esa producción oculta, podrían ser reabsorbidos los cupos por Consumos, tanto del Tesoro como de los Municipios, sin acudir á otros substitutos, de los cuales cree el peor el de repartimiento, que tanto se presta al abuso por el caciquismo en los pueblos.

Declarará que si el partido reformista llegase á gobernar se dedicará con el mayor interés á resolver este problema.

El ministro de HACIENDA dice que teniendo anunciado el propósito de intervenir en este debate varios señores senadores, no quiere demorar el que sean escuchadas sus valiosas opiniones, y se reserva el contestar para cuando hayan hecho uso de la palabra cuantos la tienen solicitada.

El Sr. GOMEZ OCANA reconoce que era vejatorio el impuesto de Consumos; añade que á pesar del buen deseo de tres alcaldes, ha fracasado en Madrid la sustitución de los Consumos, y después dice que si odioso era el impuesto de Consumos, mucho más odioso es el impuesto de inquilinato.

Con el primero se podría originar la falta de alimentación; pero achaca el segundo la necesidad de procurarse viviendas baratas, que no tienen el aire sano necesario para respirar, con perjuicio de la higiene pública.

Considera necesario procurar viviendas económicas, con aire y con sol, que son los elementos más indispensables para la salud.

Entiende que, después de tres años, debe desaparecer el impuesto de Consumos, pues si ha desaparecido en la forma, permanece en la realidad.

Se muestra partidario del impuesto sobre el alcohol, cuyo consumo es perjudicial para la salud.

Termina insistiendo en pedir que se suprima el impuesto de inquilinato, que es la tasa del aire respirable.

El Sr. PRAST comienza por recordar su intervención en el debate cuando se aprobó la ley de transformación del impuesto de Consumos, y dice que podría repetir ahora lo que entonces dijo.

Por ocupar un cargo público necesita sujetarse á cierta circunspección al intervenir en el debate.

En respuesta al Sr. Romero, acerca de lo que paga la caza actualmente, declara que esa tarifa que aplican los vigilantes sanitarios en nada se ha modificado desde que el orador es alcalde.

Del impuesto de inquilinato dice que, sin excepciones, se podría defender en la forma, aun cuando nunca en el fondo; pero con excepciones, debe suprimirse. Resulta que de 123.000 habitaciones que hay en Madrid, sólo vienen obligados á pagar 41.111 inquilinos, porque los demás están eximidos de pagarlo.

Declara que no es cierto se haya preocupado de la extensión de los militares, como no se puede preocupar ningún alcalde, pues to que asciende por junto á 35.000 pesetas.

Expone lo molestísimo que es para el alcalde el cobro del impuesto del inquilinato, pues tiene que perseguir constantemente á los vecinos morosos en forma muy desagradable, y se recaudan solamente 2.700.000 pesetas.

Cree que si debe suprimirse el impuesto de inquilinato, también debe suprimirse el impuesto sobre la luz.

Da lectura á los datos de los substitutos, que con sólo exponerlos—dice—demuestran el fracaso.

Para suprimir los referidos impuestos es preciso ir á un impuesto nuevo, y declara que con el impuesto de alcoholes, si se autoriza al Ayuntamiento de Madrid para cobrarlo en su término municipal, y por patentes, con esto solo bastaría para suprimir el impuesto de inquilinato y el de la luz.

Lamenta que su opinión sea contraria á la del Sr. Romero, quien habrá de reconocerle el buen propósito que le guía al exponer su opinión para resolver este problema.

Su aspiración, para la que ahora se encomienda á la benevolencia de los senadores, y después á la de concejales, es conseguir la supresión de los impuestos de inquilinato y de la luz, y que esto puede conseguirse si se aprueba la ley del Sr. Navarro Reverter, sobre substitutos de los Consumos, autorizando al Ayuntamiento para optar entre recaudar el impuesto de alcoholes por patentes ó directamente á su entrada en el término municipal. (Muy bien en la Cámara, que ha seguido con atención el discurso del señor Prast.)

Se suspende el debate. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete menos cuarto.

EN EL CONGRESO LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde. En el banco azul, los ministros de Gobernación, Marina e Instrucción pública.

Ruegos y preguntas. El Sr. JIMENEZ formula un ruego, relacionado con la gestión del gobernador de Almería.

El señor ministro de la GOBERNACION dice que ese gobernador, como todos los demás, tiene las manos libres, y que las instrucciones que reciben del Gobierno se limitan a encargarse del cumplimiento del deber.

Respecto a los calificativos empleados por el Sr. Jiménez sobre varias fracciones políticas locales, declara que deja la responsabilidad de aquéllas al Sr. Jiménez.

El Sr. BARRIOBERO se ocupa de la situación de la Diputación de Almería, y justifica que no acudan a las sesiones los republicanos, porque temen alguna encerrona.

Expone la situación de aquella Corporación, que adeuda cinco ó seis meses a sus empleados, y donde al maestro de escuela que reclama con urgencia sus haberes de seis meses, porque le amenaza el casero con el desahucio, se le contesta diciendo que guarde las formas al dirigirse a la Diputación.

Habla después del Monte de Piedad de Gijón, diciendo que mientras a los imponentes no se les abona las cantidades depositadas en la Caja de Ahorros, los consejeros cobran íntegramente sus dietas.

Se ocupa de la suspensión de dos concejales de Nerva, por el solo hecho de haber firmado unos bonos análogos a los que pone en circulación la Compañía de Riolinto.

Pregunta en qué estado se encuentra el sumario por el desfalco descubierto en el Colegio de Abogados.

También pregunta en qué situación se encuentra el expediente sobre las denuncias que hizo contra la Sociedad Los Previsores del Porvenir.

El señor ministro de la GOBERNACION le contesta, respecto a las denuncias relativas al Municipio de Valverde del Camino, que son injustas.

En cuanto a la Diputación de Almería, no cree que sea un remedio el dejar de acudir a las sesiones; antes al contrario, tienen la obligación todos los diputados provinciales de asistir a aquéllas.

No cree haya ningún concejal interino en Nerva; procurará enterarse, y si lo hay, cesará en el acto.

Respecto al expediente del Monte de Piedad, dice que éste sigue los trámites reglamentarios.

El Sr. COBIAN Y FERNANDEZ DE CORDOBA pide que se obligue a la Compañía Peninsular de Teléfonos a establecer una estación de la red en Aranjuez.

El ministro de la GOBERNACION se extraña de que siendo el Sr. Cobian un abogado tan experto, haya gastado el tiempo en hacer un informe sobre un asunto que está fallado a su favor hace tiempo.

El Sr. SORIANO se ocupa nuevamente de los fusilados en Lieja, y dice que después de las referencias de los testigos presenciales llegados a Palma de Mallorca, no cabe ya demorar la depuración exacta de lo ocurrido y la reclamación correspondiente, pues si a la neutralidad se la fusila en un sitio, sobre que sea pacífica en otro.

Pide al ministro de la Gobernación aclare lo ocurrido con la detención de un sujeto sospechoso, procedente de Cuenca.

Cree que se trata de un pobre demente, y como prueba de ello presenta a la Cámara un folleto ridículo y grotesco, rogando que se entere el ministro, aunque no sea más que por humanidad, sobre todo cuando se ve por la calle paseando en automóvil a los famosos directores de la Sociedad de entierros, después de los documentos abrumadores que ha publicado la Prensa.

Después de hacer grandes elogios del ministro de Marina, pide a éste el indulto de los condenados por la conspiración de la Numanca.

El ministro de ESTADO asegura a los Sres. Roselló y Soriano que el Gobierno no puede tener dificultad alguna para la reclamación correspondiente por lo ocurrido en Lieja con algunos españoles, como no sean las que nazcan de las investigaciones.

Acercas de éstas da amplias explicaciones, de las cuales resulta que de Berlín dijeron que no habían sido fusilados los españoles tomados por rusos, sino internados en Alemania.

Da cuenta de varios despachos de Berlín, que revelan grandes trabajos de averiguación realizados, siendo la última noticia la de que el ministro de España irá a Lieja para esclarecer lo acaecido.

Como se ve, el Gobierno siemán da todo género de facilidades. También recuerda que un periódico de Madrid ha dicho que los supuestos fusilados se hallan sanos y salvos.

El Sr. AMADO lee un sueldo del diario El Mundo, relativo a determinadas palabras pronunciadas, según éste, por el alcalde de Madrid, que pudieran ser molestas para el Ejército.

El ministro de la GOBERNACION sostiene que al ministro de la Guerra es al único que compete cuanto pueda referirse al Ejército, porque es el único representante del mismo en la Cámara.

Por otra parte, para él es evidente que el alcalde de Madrid no ha pronunciado las palabras que se le atribuyen.

El ministro de la GUERRA ratifica cuanto ha dicho su compañero de Gobernación, añadiendo que se halla absolutamente tranquilo, porque sabe que el alcalde de Madrid no ha dicho ni una sola palabra ofensiva para el Ejército.

El Sr. AMADO entiende que tiene derecho a ocuparse de la colectividad militar, y el señor ministro de la GOBERNACION insiste en que no porque el Ejército no puede tener más representante en el Parlamento que el señor ministro de la Guerra.

Vuelve a hablar éste para repetir cuanto dijo anteriormente.

El Sr. ROMEO dirige un ruego del mayor interés.

Ahora que funciona la Junta de iniciativas, va a explicar un asunto, por medio del cual se podría proporcionar desde luego unos 60 millones de ingresos extraordinarios al Estado, unos 300 ó 400 a la riqueza pública y más de dos millones anuales de aumento en las contribuciones directas por rústica.

Se refiere a las roturaciones arbitrarias hechas por los particulares en los montes del Estado.

Es sabido, señores diputados, que en todos los pueblos en que el Estado tiene montes, muchos labradores han roturado la extensión que han tenido por conveniente. Se puede calcular, sin temor a equivocarse, que excederán de dos millones las hectáreas de terreno roturadas arbitrariamente.

Los terrenos no pagan contribución, y los cultivadores de ellos carecen de títulos de propiedad, por lo cual ni pueden ser vendidos, ni comprados, ni hipotecados.

Pues bien; si por medio de una disposición se llegase a normalizar la situación de propiedad de esos terrenos, ingresarían en las arcas del Tesoro los millones a que me he referido.

El Sr. LORENS explana su anunciada interpelección sobre la acción española en Africa.

Se oye muy mal al Sr. Lorens, pero por algunas palabras que llegan a la tribuna, parece ser que elogia la actuación civil del general Jordana, censurando en cambio la militar.

(El orador habla en voz baja, de espalda a la tribuna y desde uno de los escaños más alejados, por todo lo cual no se le oye apenas, y, desde luego, no se le entiende.)

Decía el Sr. Romeo que, para impedir la continuación del actual estado de hecho, sería necesario emplear muchos Cuerpos de ejército, ya que los propietarios de hecho defenderían a tiros sus tierras, y añadía, que el Tesoro podría obtener cerca de un centenar de millones con sólo dar facilidades para inscribir los terrenos mediante una cantidad prudencial por hectárea.

Esos terrenos, que ahora no contribuyen, contribuirían luego, y el Tesoro percibiría cada año lo menos un aumento de tres millones de pesetas por contribución territorial.

La idea, que afecta a toda España, fué bien acogida por el Congreso, ya que sin daño para nadie y con beneficio para todos, produciría al Tesoro cuantiosos ingresos.

Todas las conversaciones giraban ayer tarde desde primera hora, en el Congreso, alrededor de los presupuestos.

Estos, excepción hecha del articulado, están dictaminados, aunque no se hallen sobre la mesa todos los dictámenes.

Por cierto que habla quienes, enterados del detalle de algunos presupuestos, no encontraban justificado que las minorías hubiesen llevado un criterio tan restrictivo como el que han observado con relación a determinados aumentos.

Creían que algunos de éstos, entre ellos uno, reducidísimo, que constituía la realización de modestas aspiraciones de los funcionarios de la Presidencia del Consejo, que, como nuestros lectores saben, forman una escala en extremo pequeña, merecía haber sido respetado, como igualmente otro motivado por una refundición que se proponía en el personal administrativo y auxiliar del ministerio de Estado, y que no excedía de mil pesetas.

Se ha hablado de un crecido número de votos particulares formulados al presupuesto de Gracia y Justicia, haciéndoles ascender a ocho.

La impresión que se tenía era que dichos votos particulares quedarían reducidos a dos; uno que, a nombre de la minoría liberal, apoyarían un representante suyo, y que afectaría a la casi totalidad del presupuesto, y otro que sostendría el Sr. Cobian, defendiendo la conveniencia de que se dicten reglas para la inversión de las 500.000 pesetas para reparaciones de templos, con objeto de que dicha cantidad sólo se aplique en la reparación de iglesias parroquiales.

Fuerzas terrestres. Continúa la discusión del dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley fijando las fuerzas del Ejército permanente para 1915.

El Sr. NOUGUES combate brevemente el dictamen, declarando que, entendiendo su minoría que la nación no puede soportar la pesadumbre del sostenimiento de 140.000 hombres de Ejército permanente, combatirán el presupuesto de la Guerra, dejando para entonces cuanto ahora debiera ser dicho.

El Sr. ANTON DEL OLMET contesta también con igual brevedad.

Hace observar al Sr. Nougués que este proyecto rebaja el contingente activo con relación al sostenido por nuestra nación durante el ejercicio actual.

Queda aprobado el dictamen.

Otra vez presupuestos. El Sr. BARBER recaba del señor Presidente del Consejo una declaración relativa a lo que haya de hacerse con el antiguo edificio que ocupó la Presidencia en la calle de Alcalá, ya que en el proyecto de presupuestos se dice que va a ocupar el nuevo de la Castellana.

Pregunta si aquel edificio ha pasado a depender del ministerio de Hacienda.

El señor Presidente del CONSEJO recuerda al Sr. Barber que, según la ley votada para la adquisición del nuevo edificio de la Presidencia, el edificio antiguo será destinado al servicio del Estado y depende del ministerio de Hacienda.

En breve plazo se determinará si se ha de instalar en él el ministerio de Marina ó la Delegación de Hacienda de Madrid.

La Comisión acepta un voto particular y queda aprobado el presupuesto, sin discusión.

Ministerio de Estado. El Sr. ROSADO apoya su voto particular a la totalidad.

Aduce varias razones para combatir todos los gastos en virtud de las circunstancias, aunque reconoce que los funcionarios no cobran sueldos suficientemente remuneradores.

Se suspende esta discusión.

Apruébanse definitivamente las fuerzas permanentes del Ejército, y se levanta la sesión a las ocho menos diez.

ALCANCE POLITICO. El ministro de la Gobernación, algo mejorado de su afección catarral, asistió ayer mañana a su despacho oficial.

Ha rogado el Sr. Romeo al Gobierno en el Congreso que estudie una fórmula que permita crear un estado de derecho para legalizar la propiedad de los terrenos del Estado roturados arbitrariamente.

Decía el Sr. Romeo que, para impedir la continuación del actual estado de hecho, sería necesario emplear muchos Cuerpos de ejército, ya que los propietarios de hecho defenderían a tiros sus tierras, y añadía, que el Tesoro podría obtener cerca de un centenar de millones con sólo dar facilidades para inscribir los terrenos mediante una cantidad prudencial por hectárea.

Esos terrenos, que ahora no contribuyen, contribuirían luego, y el Tesoro percibiría cada año lo menos un aumento de tres millones de pesetas por contribución territorial.

La idea, que afecta a toda España, fué bien acogida por el Congreso, ya que sin daño para nadie y con beneficio para todos, produciría al Tesoro cuantiosos ingresos.

Todas las conversaciones giraban ayer tarde desde primera hora, en el Congreso, alrededor de los presupuestos.

Estos, excepción hecha del articulado, están dictaminados, aunque no se hallen sobre la mesa todos los dictámenes.

Por cierto que habla quienes, enterados del detalle de algunos presupuestos, no encontraban justificado que las minorías hubiesen llevado un criterio tan restrictivo como el que han observado con relación a determinados aumentos.

Creían que algunos de éstos, entre ellos uno, reducidísimo, que constituía la realización de modestas aspiraciones de los funcionarios de la Presidencia del Consejo, que, como nuestros lectores saben, forman una escala en extremo pequeña, merecía haber sido respetado, como igualmente otro motivado por una refundición que se proponía en el personal administrativo y auxiliar del ministerio de Estado, y que no excedía de mil pesetas.

Se ha hablado de un crecido número de votos particulares formulados al presupuesto de Gracia y Justicia, haciéndoles ascender a ocho.

gastos que no sean consecuencia indeclinable del cumplimiento de leyes. El señor conde de Romanones añadió que en la reunión de ayer sólo habían examinado los presupuestos de la Presidencia, Estado y Gracia y Justicia, y que en los días sucesivos continuaría el examen de los restantes presupuestos.

En la reunión de los jefes de minorías, de que antes damos cuenta, se hizo una nueva revisión de los presupuestos de la Presidencia y de Estado.

En el primero se aceptaron unas partidas de mayores gastos que suponen el nuevo edificio de la Presidencia, así como su traslación é instalación.

En cambio, se acordó la supresión de la partida de 100.000 pesetas para gastos de jornada y viajes oficiales, y otra de 60.000 para diferentes objetos.

En el de Estado se optó también por la supresión de todos los aumentos que se llevan al presupuesto, excepción hecha de los que suponen la elevación a Embajada de la Legación de Washington, la creación de una Legación en Atenas y la de tres nuevos Consulados.

Esta es la labor de los jefes en su reunión de hoy, y que se continuará en las sucesivas, conforme ya se ha dicho.

Inmediatamente que terminó la reunión de los jefes de minorías, fueron retirados los artículos de los presupuestos de la Presidencia y de Estado a que las disminuciones afectaban.

Procedió a incorporar a dichos artículos las modificaciones que significaban la disminución de los aumentos, acordada en la reunión y aceptada de antemano por el Gobierno.

De esa manera se evitaba la presentación de enmiendas y se conseguía abreviar la discusión, por pequeña que ésta fuese.

Aprobado por el Congreso de los diputados llegó al Senado el proyecto de ley de fuerzas navales para 1915.

La Comisión de presupuestos del Senado dió dictamen sobre las Obligaciones generales restableciendo en ellas lo propuesto por el Gobierno de S. M.

Aunque a última hora se dijo en el Congreso que había surgido una pequeña dificultad que retrasaba la discusión del presupuesto de Estado, nadie prestó a ello gran atención, porque es impresión general que los presupuestos quedarán aprobados muy en breve, toda vez que si interés tiene el Gobierno en terminar la discusión, las minorías, con muy buen sentido y anteponiendo el interés general a las pequeñeces de partido, están animadas de idéntico deseo.

Nunca ha podido verse mayor unanimidad, hasta el punto de que, no ya los ministeriales, sino los diputados de oposición, daban anoche como cosa descontada que las Cortes suspenderán sus tareas para últimos de este mes, por suponer que para entonces tendrá el Gobierno aprobados los presupuestos.

Nadie puede asegurar lo que vaya a ocurrir en el porvenir; pero el ambiente que reina en las Cortes es el que reflejamos en las anteriores líneas.

Va acentuándose la creencia de que la reforma relativa a la intervención civil en Guerra y Marina será objeto de una ley, que, de conformidad con el compromiso contraído, habrá de quedar aprobada antes de la suspensión de sesiones.

Proyectos de Marina

El general Miranda leyó en el Senado los proyectos siguientes: Promoviendo a capitán de Infantería de Marina a D. Ramón Gessa Rivas:

«Artículo único. En analogía con lo dispuesto en la ley de 25 de diciembre de 1912, se concede al primer teniente de Infantería de Marina D. Ramón Gessa Rivas el empleo de capitán, con la antigüedad de 30 de agosto de 1912, por el brillante comportamiento que observó en el hecho de armas de Uladbu-Maiza (Larache) en la expresada fecha, al que asistió mandando el tabor indígena de Alcazarquivir, y por el cual fué propuesto en juicio de votación.»

Facultando a los individuos que deban figurar en el alistamiento y reemplazo de 1916 para darse de baja antes del 15 de agosto en la inscripción marítima:

«Artículo único. Los individuos que deban figurar en el alistamiento para el reemplazo de 1916, con sujeción al art. 17 de la ley de 17 de agosto de 1885 y a la regla 1.ª de la real orden de 23 de noviembre de 1913, serán dados de baja en la inscripción marítima si lo solicitan antes del 15 de agosto de 1915, quedando sujetos al servicio del Ejército, sin que en ningún caso les sean aplicables las sanciones que establecen los artículos 41 y 68 de la ley de 19 de enero de 1912.»

CAFES del mejor?

El Cafeto. Fuencarral, número 33.

SOBRE LA DETENCION DEL OTRO DIA

El supuesto anarquista

El juez de primera instancia del distrito del Hospicio, que entiende en la detención del abogado republicano de Cuenca, detenido por sospechoso, tomó declaración ayer a varios de los amigos del supuesto anarquista.

Estos confirmaron al parecer las noticias que la Policía tenía respecto al detenido, y el juez, en su consecuencia, ha dictado auto de procesamiento contra aquél.

Se ha dado orden de que se levante la comunicación del detenido.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, and 4 por 100 amortizable. Columns include 'Día 7' and 'Día 8'.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

CASA DE LA VILLA

Han visitado al alcalde el contratista de las obras del Matadero y el de la canalización del Manzanares, para pedirle la reparación inmediata del paseo de Santa María de la Cabeza y del paseo de la Chopera, por haber amenazado los carreteros con declararse en huelga, en vista del mal estado en que se encuentran dichas vías.

El Sr. Prast ha conferenciado con el ingeniero Sr. Casuso, con objeto de darle las órdenes oportunas para hacer el arreglo posible en el más breve plazo.

La sesión extraordinaria convocada para ayer se celebrará mañana miércoles, por haber convenido los señores concejales que se verifique en segunda citación.

El alcalde ha celebrado una conferencia con el arquitecto municipal, Sr. Salaberry, y con el arquitecto del Monte de Piedad, Sr. Arbós, para tratar de llegar a un acuerdo en la expropiación del solar de la calle de Mariana Pineda, esquina a la plaza de Celenque, con objeto de proceder lo más pronto posible a la alineación de la calle.

En los juicios celebrados en esta semana por el concejal delegado de carruajes, Sr. Mesonero Romanos, han sido multados por diversas infracciones al reglamento 87 individuos, en su mayoría conductores de automóviles, de carruajes de plaza y calesería.

La mayor parte de estas denuncias han sido hechas por exceso de velocidad de los automóviles y por faltas cometidas por los cocheros en su trato con el público, y las multas impuestas ascienden a la cantidad de 1.140 pesetas.

De estas denuncias, nueve han sido hechas a petición de varios particulares.

Para billis y estrefimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Pidiendo obras.

Una Comisión de Valdemorillo, presidida por el diputado a Cortes Sr. La Morena, ha visitado al ministro para solicitar la construcción de la carretera de Valdemorillo, para poder dar trabajo al grandísimo número de obreros que, a consecuencia del cierre de una de las fabricas de porcelana de aquel pueblo, quedan parados.

El Sr. Ballesteros, senador por Cuenca, ha visitado al ministro de Fomento con objeto de solicitar que, a la mayor brevedad, sea puesto a la discusión en el Parlamento el proyecto de ley referente al ferrocarril de Cuenca a Utiel.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llevar los indicaciones. Ser inofensivos y curados. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

LOS TEATROS

CASTELLAS

El próximo viernes 13 del corriente tendrá lugar el estreno de la trágica obra en tres actos y en prosa, original de Federico Oliver, titulada Los somatenses, con el siguiente reparto: Juan, Enrique Borrás; Miguel, Alfonso Muñoz; Esperanza, Concepción Robles; María Dolores, Rafaela Lasheras; Señal Anonimo Molino, Leovigildo Ruiz Tatay; Moliere, Rafael Cobeña; D. Cesáreo Rubio, Rafael Ramírez; Don Martínez, José Tresos; Figaro Ilustre, Juan Catalá; El Canamón, Constante Viñas; Andrésito, Juan Martínez Román; Don Jacinto, Federico González; Romero, Enrique Cantalapedra; Un parroquiano, Vicente Huarte; Otro parroquiano, Andrés Botana.

Comedia.—Hoy martes y mañana, funciones populares, se pondrá en escena el aplaudido juguete cómico en tres actos La piqueta. El jueves se representará la popularísima obra, de inagotable éxito, El orgullo de Albatros. Los precios son populares.

Phce.—Hoy martes se representará por primera vez en este teatro la ópera de gran espectáculo, en cuatro actos, del inmortal Meyerbeer, La Africana. Cantarán esta obra, que tan gratos recuerdos tiene para nuestro público, las Sras. Orduña, Lacambra y Morrell, y los Sres. Ellas, Valls, Massía y Marcell, un reparto verdaderamente afortunado, que hace presumir será La Africana un éxito más para la notable compañía de Price. La famosa ópera, puesta en escena con todo el espectáculo que requiere, será dirigida por el eminente maestro Baratta.

Zarzuela.—Hoy martes se darán en este favorecido teatro dos funciones populares, a precios populares, poniéndose en escena los mayores éxitos de la temporada: a las seis, Cierro la puerta; Molinos de viento, cantado por Sagi-Barba, y la opereta de gran éxito El Príncipe bohemio; a las diez y cuarto, Cierro la puerta y Maruxa, que cantará Sagi-Barba.

El viernes, estreno de la ópera en dos actos La vida breve, de Fernández Shaw, música de Manuel de Falla.

Phce.—Hoy martes, en sección doble de las seis de la tarde, se representarán las aplaudidas obras El amigo Melquíades y Te la debo, Santa Rita!, actuando a continuación la célebre Mirza Golem Troupe, que termina su contrato en la presente semana.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, sencilla, se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, libro de los Sres. R. Camps y Avilés Meana, música del maestro D. Tomás Bretón, titulada Los capitanes del Zar, y a las once, doble, La Venus de piedra y la Mirza Golem Troupe.

El jueves, a las seis de la tarde, se verificará el sexto vermouth de gran moda con un variado programa.

Estara.—Hoy martes, con objeto de descolgar ya el decorado del Tenorio, se dará por la noche, a las diez, la última y definitiva representación del inmortal drama de Zorrilla.

Los precios para esta sección serán populares. La reaparición en el cartel de Las pecadoras ha constituido un nuevo éxito, pues el público llena a diario el teatro para ver la ya popular comedia.

Coloso Imperial.—Con llenos rebosantes continúan las representaciones de la preciosa comedia de Henry Bernstein, traducida por D. Manuel Bueno y Ricardo J. Catarineu, titulada El ladrón, en la que la Srta. Delgado Caro y el Sr. Soto han tenido uno de sus mayores éxitos.

Con objeto de dar variedad al cartel se repitará hoy martes, en la sección de las diez y cuarto, la comedia de Victoriano Sardou, traducción de F. G. Llana y Tomás Tuero, titulada Fernanda. La reprise de esta obra, una de las más justamente elogiadas del insigne Sardou, será, sin duda, un nuevo triunfo para la notable compañía que este año actúa en el Coliseo Imperial.

Lux-Edén.—Hoy martes se pondrá en escena en este concurrido teatro el magnífico drama en tres actos y en prosa, de D. Manuel Tamayo y Baus, Hija y madre ó Andrés el Subyano, verdadera joya literaria hace muchos años no representada en esta corte y que valió grandes triunfos a Teodora Lamadrid y Joaquín Arjona, actores eminentes de aquella época.

Los protagonistas en este teatro estarán a cargo de los distinguidos artistas Srta. Urcola y el Sr. Castillo, que actúan con generosas simpatías.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo. Solamente hasta mañana se proyectarán las magníficas películas, de éxito extraordinario, El hijo en la pata (1.500 metros), divertidísimo vaudeville, éxito franco de risa por su complicado y entretenido asunto, y El buhonero (1.600 metros), de emocionante é imenso argumento, ambas exclusivas de esta Empresa, para dar lugar a los interesantes estrenos que se preparan para el jueves, entre los que figuran Torcuato Tasso, delicadísima y sentimental película.

El próximo domingo se estrenará El drama del Cerro del Cis (1.500 metros), magnífica y grandiosa película, de inmensa intensidad dramática y enorme interés, preparándose para muy en breve Nerón y Agripina, de indiscutible mérito y gran valor educativo e histórico.

ESTADO DEL TIEMPO

Mejora el tiempo en casi toda España, y tan sólo se registran ligeros chubascos en la región central y Norte, de carácter local todos, y copiosos aguaceros cerca del Medite-

rráneo. Marejada en todo el litoral; muy fuerte en este último mar. Se adelanta el buen tiempo.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Burgos, Zamora, Tordesillas, Barcelona, Palma, Lugo, Pontevedra, Toledo, Logroño, Pamplona, Gerona, Tarragona.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 709 mils. Mínima, 705. Dirección, NE. Viento: Recorrido, 176 k. Máxima al sol, 23. Temperatura: Máxima, 16. Mínima, 5. Humedad relativa: Máxima, 72. Mínima, 18.

TOROS Y TOREROS

Precocidades taurinas.

En la corrida del domingo en Toledo tomó parte el nuevo fenómeno por su pequeñez e inteligencia taurina Marcial Lalanda.

Este niño, que sólo tiene once años, mató muy bien un becerro. Le toreó por verónicas, gaoneras y otros estilos, siendo aplaudidísimo.

Con la muleta el chiquillo entusiasmó a la concurrencia, ejecutando molinetes y pases de rodillas.

El pequeño fue llevado en brazos a la fonda.

SUCESOS DEL DIA

Cadáver insepulto.

Los vecinos de la casa núm. 8 de la calle de Quesada se lamentaron ayer mañana de que permanecía insepulto desde el viernes último el cadáver de una señora llamada Heraclea Amoscotegui, de ochenta y un años de edad, huésped del piso principal de dicha casa, que falleció repentinamente.

Para quejarse de esto estuvieron ayer en el Juzgado unos parientes de la dueña de la casa de huéspedes referida.

Los billetes de los teatros.

Un oficial del ejército, D. Francisco González y Romero, fue por la tarde a adquirir localidades para la Zarzuela.

No las había en el despacho, y acudió a la calle de los Madrazo, 18, tienda, donde adquirió de un revendedor seis butacas.

Cuando fue por la noche al teatro con su familia, le dijeron que las localidades eran de la sección de la tarde y no se podían ya utilizar.

Comprendió el oficial que le habían engañado, y denunció al revendedor y al dueño del despacho de la calle de los Madrazo, que pasaron al Juzgado.

Detención.

A petición de su padre fué detenido el joven de diez y nueve años J. D. D., que habita en la Cava Alta, núm. 14, segundo de recha, por haberle amenazado de muerte con un cuchillo.

Accidentes del trabajo.

En la Casa de Socorro sucursal de la Industria fué curado de contusiones graves y fractura de la decima costilla el albañil Lino López, cuyas lesiones se las causó trabajando en una obra de la calle de Antonio López, núm. 16.

Leoncio Poveda Jiménez se cayó de una escalera en una obra de la calle de Bravo Murillo, núm. 35, causando una herida en la cabeza y otra en la mano izquierda.

Hazañas del «Sardina».

Un randa muy conocido de la Policía por el apodo de Sardina, apoderóse ayer en la plaza del Progreso de una caja llena de azúcar, que acababa de dejar un carretero a la puerta de una tienda.

Huyó el Sardina con su presa; pero al llegar a la calle de la Colegiata fué detenido.

Una mujer herida.

La Guardia Civil del puesto de la carretera de Extremadura detuvo a Mariano Antero García, de veintiocho años, electricista, que agredió a Genoveva Cabases Coral, de veinticinco años, causándole una contusión de pronóstico reservado en la cara y una herida en la cabeza, lesiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro Sucursal de Palacio.

NOTICIAS GENERALES

Se vacunará y revacunarán pública y gratuitamente el miércoles, 11, y viernes, 13, de diez a once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, 2, al lado del teatro de la Princesa.

Gulsantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

El día 11 se cumplen dos años del fallecimiento de la angelical niña María Luisa Villa y López Trevilla.

Reiteramos nuestro sentido pésame a su madre, la excelentísima señora doña María López Trevilla y Arrojo de Moreira.

In occasione del compleanno di S. M. il Re d'Italia, il R.º ambasciatore riceverà la colonia mercoledì 11 corrente, alle ore 11, ant. nel Palazzo della R.ª Ambasciata.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública el miércoles 11 del corriente, en su local del Colegio de Médicos de la provincia, Mayor, 1.

El doctor Martín Muñoz presentará a la Sociedad un nuevo método de anestesia local en el parto, acompañado de historias y casos clínicos. A continuación se abrirá discusión sobre tan interesante tema.

Sociedad Española de Física y Química.—Bajo la presidencia del catedrático de la Escuela de Caminos Sr. Cáceres, ha celebrado esta Sociedad su reunión del mes actual; en ella expuso el Sr. Cabrera una nueva disposición ideada por él para el estudio de los problemas de magnetismo, y el Sr. Fernández Ascarza envió una comunicación acerca de las observaciones hechas en Teodosia (Rusia) durante el eclipse total de Sol habido en agosto pasado.

Centro de Sindicatos Libres.—En el local social, Jesús y María, 4, mañana miércoles, a las siete de la tarde, dará una conferencia, sobre «La emigración y sus consecuencias ante el actual conflicto europeo», D. Fernando de la Roda.

ULTIMA HORA

Accidentes del trabajo.

FERROL. (Lunes, noche.) Trabajando en el acorazado Jaime I, el obrero gibraltense Horacio Rizo se cayó por la escotilla, hiriéndose gravemente.

Asistido de primera intención en la enfermería del arsenal, fué trasladado después en un coche a su domicilio.

En el mismo buque estaba el obrero carpintero Guillermo Collado trabajando en el puente, y tuvo la desgracia de sufrir un accidente y caer sobre la cubierta del barco.

Fuó recogido por sus compañeros en grave estado, a causa de una herida en la cabeza.

Asfixiado en la paja.

ALICANTE. (Lunes, noche.) De Muchamiel comunican que el joven de quince años de edad llamado José Brotons Ripoll ha perecido víctima de un desgraciado accidente.

Salió José de su casa para ir a buscar paja en un pajar situado a unos cincuenta metros de su domicilio.

Pasada una hora, se alarmó el padre de José al ver que éste no regresaba, y marchó en su busca.

Cuando llegó al pajar vió que se había derribado, y el atribulado padre se dio cuenta de que José estaría apresado bajo la mole de paja.

Realizados los trabajos de salvamento, pudo ser extraído José, pero muerto, pues había perecido asfixiado.

Avísado el Juzgado, procedió al levantamiento del cadáver.

Fiesta económica.

CASTELLON. (Lunes, noche.) Organizada por el gobernador se ha celebrado en el teatro Principal una matinee a beneficio de los pobres, constituyendo un verdadero éxito.

Todas las localidades se agotaron, incluso las de entrada general.

Bellísimas señoritas de la aristocracia, luciendo lindísimos trajes, ofrecían nardos y otras flores a los caballeros, y éstos entregaban espléndidas limosnas.

En los entreactos se subastaron acuarelas, cotizándose a elevados precios.

La fiesta resultó brillantísima.

Son elogiadísimos los humanitarios sentimientos de la primera autoridad de la provincia.

Regreso del señor Lerroux.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En el expreso ha marchado el Sr. Lerroux, de regreso a Madrid.

La protesta contra el Ayuntamiento.

Ha acordado la Comisión organizadora de la protesta contra el Ayuntamiento celebrar la manifestación sometiendo a las condiciones fijadas por el gobernador civil.

Los manifestantes se reunirán en la plaza de Cataluña, donde se dará lectura a las conclusiones y se retirarán los concurrentes, marchando una Comisión a entregar las referidas conclusiones al alcalde y al gobernador.

Los comercios cerrarán sus puertas durante dos horas.

El gobernador civil adoptará precauciones para evitar incidentes que puedan ocasionar alteraciones del orden.

Las compras de Muley Hafid.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El ex Sultán de Marruecos Muley Hafid ha ordenado fuesen facturadas las cajas conteniendo todas las compras efectuadas durante su estancia en Barcelona, cuyo importe excede de doscientas mil pesetas.

Muley Hafid regresará a Madrid el miércoles próximo.

La creación de una clínica.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Se han reunido los estudiantes de Medicina, bajo la presidencia del decano de la Facultad.

Los escolares manifestaron su disgusto a causa de que la Diputación se niega a crear clínicas de especialidades.

Acordaron declarar la huelga general, caso de que pasados ocho días no se concedieran sus peticiones.

Durante todo el día protestaron ante el hospital del abandono en que tiene este servicio la Diputación y arrancaron la verja del establecimiento.

Mañana marchará el gobernador a Madrid. Ha dicho a un periodista que se halla muy disgustado.

Se dice que dimitirá.

Guardia civil volteado y cornecado.

AVILA. (Lunes, noche.) En la estación de La Cañada estaba conversando con un empleado el guardia civil Victoriano Martín Fernández, que acababa de prestar servicio de vigilancia cubriendo la vía férrea al paso del tren real.

En las inmediaciones de la referida estación estaban marcando con el hierro a unos novillos, uno de los cuales salió huido, y alcanzando al guardia Martín, le derribó, volteó y cornecó.

Asistido el guardia en el botiquín de la estación, se le aplicaron dos cornadas, que le habían producido heridas de consideración.

En grave estado fué conducido al hospital.

Las obras del ferrocarril.

Se realizan gestiones para que las obras de construcción del ferrocarril de Avila a Salamanca, que han comenzado ya por Peñaranda, empujen también en el trozo de Avila, con objeto de conjurar la crisis obrera, agravada en las actuales circunstancias.

Como la consignación destinada a las obras del ferrocarril fué concedida con el referido objeto de atender a las necesidades de la clase obrera, se confía en conseguir el deseo anteriormente expuesto.

Prohibición gubernativa.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha prohibido terminantemente toda clase de manifestaciones ó actos contra el Ayuntamiento.

Sólo consentirá que los manifestantes se reúnan en un mitin al estilo inglés, y que una vez celebrado, se disuelvan pacíficamente. Funda su acuerdo en la posible alteración del orden público.

La Junta de Sanidad.

La Junta de Sanidad ha acordado clasificar las enfermedades que actualmente existen en grupos, para evitar se atribuya a difus otra clase de enfermedad.

También ha acordado analizar todas las aguas que surten la ciudad, para saber el grado de potabilidad y empezar cuanto antes la desinfección de las que estén contaminadas.

Un aljibe árabe.

CACERES. (Lunes, noche.) El director del Museo Arqueológico, Sr. Mérida, descubrió ayer un magnífico aljibe árabe en la Casa de las Veletas, propiedad de los duques de Fernán Núñez.

Se concede gran mérito al aljibe descubierta, por ser construcción del siglo X, única encontrada hasta ahora en España.

La cuestión sanitaria.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento que se ha celebrado hoy se ha tratado del problema sanitario, conviniéndose en que en esta capital es actualmente mejor el estado de sanidad que lo ha sido desde hace veinticinco años.

A pesar de esto, en vista de las alarmantes noticias sobre la epidemia tífica que se reciben de Barcelona, y dada la constante comunicación de esta ciudad con la capital catalana, se ha tomado el acuerdo de enviar una Comisión técnica que en aquella población estudie la epidemia y proponga, al regresar, las medidas preventivas que convenga adoptar.

Por el ferrocarril directo a Madrid.

En la misma sesión del Ayuntamiento se ha tomado el acuerdo de reiterar al Gobierno el deseo de Valencia en favor del asunto del ferrocarril directo a Madrid, en los términos planteados por la Junta magna, ó sea mediante convocatoria de nuevo concurso de proyectos.

El presidente de la Junta magna, por su parte, ha celebrado una reunión con los presidentes del Ateneo Mercantil, del Sindicato Gremial y de la Casa del Pueblo, consiguiendo que éstos se reintegrasen a dicha Junta para reanudar en buena armonía las gestiones en favor de una solución satisfactoria que sea unión de todas las tendencias.

La Junta de Sanidad.

El gobernador civil ha reunido a la Junta provincial de Sanidad con objeto de acordar medidas preventivas ante las noticias que se reciben de Barcelona.

Hasta ahora el estado sanitario en la provincia es excelente.

Consagración de un obispo.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El día 22 se celebrará en la iglesia de Santa María el solemne acto de la consagración del obispo de Ciudad Real, D. Javier Irastorza.

Actuarán el nuncio de Su Santidad de consagrante y el duque del Infantado de padrino, y asistirán los obispos de Vitoria y de Segovia.

Serán invitados el Ayuntamiento y la Diputación.

El impuesto de espectáculos.

Mañana volverá a reunirse la Diputación para tratar de la implantación del impuesto de espectáculos a beneficio de la Junta de protección a la infancia.

La reparación.

Procedentes de Irún llegaron nueve reparados, los cuales continuarán el viaje a sus lugares respectivos.

CULTOS PARA EL DIA 10

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cuatro, se cantará solemne víspera a su titular, con asistencia de los señores curas parroquiales de esta corte, y a continuación estación, rito, procesión y reserva. La misa y oficio son de Nuestra Señora de la Almodena, rito doble de segunda clase, color blanco. Víspera de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, de la Vía de Santiago, del Sagrado de San Gil, del Patronio en el Sacramento y San Fermín ó de los Desamparados en Santa Cruz. Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turbo: Santa Teresa de Jesús.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10. Don Juan Tenorio. COMEDIA.—10 (función popular). La piqueta. ZARZUELA.—10. Cierro la puerta; Molinos de viento y El Príncipe bohemio.—10.15. Cierro la puerta y Maruxa. APOLO.—Última semana de la troupe Mirza Golem.—6 (doble). El amigo Melquíades, Te la debo, Santa Rita y Mirza Golem, troupe, 25 personas.—9.45 (sencilla). Los capitanes del Zar (estreno).—11 (doble). La Venus de piedra y Mirza Golem, troupe, 25 personas. LARA.—6.30 (doble). Mi tia Remona (tres actos).—10.00 (doble). La pasión (dos actos). PRICE.—9.45. La Africana. COMICO.—8. Los dos ladrones (tres actos).—10.30. Los aceros y La suerte para (dos actos). ESLAVA.—4 (función entera). Las pecadoras (tres actos).—10 (función entera) (popular). Don Juan Tenorio (siete actos). GERVAÑES.—6.00 (sección vermouth). Lluvia de hijos (tres actos).—10 (sencilla). Zarzuela.—11 (doble). La leyenda del maestro (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—5.30. Hija única.—6.30. El ladrón (especial).—9.30. El bastión del casto.—10.30. Fernanda (estreno) (especial). NOVEDADES.— (Día de moda).—6. En busca de los novios.—7.15. Juanico Zanorio.—9.15. El expreso de las diez.—10.15. Arriba la ligal.—11.45. Amor y gloria. MARTIN.—6. El cuento del dragón.—7.30. El amor que nace.—10.30. En Sevilla está el amor.—11.15. Cambios naturales. LEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6 (vermouth). Un aviso telefónico y Tolo.—10. Las minas de Costabella y Tolo. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos colosales: El Buhonero, El hijo en la pata y otras exclusivas.—Palcos, 1 peseta.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. El jueves, Toronado Tasso. TEATRO INFANTA ISABEL.—Una heroína de la libertad (1.500 metros).—Butaca, 50 centimos. SALON DORE.—Sección continua.—Éxito sin precedente: Las aventuras de Catalina (teoría y cuarta parte de la serie) (2.000 metros).—Estreno: La hija del espátar (1.500 metros). BRASSERIE PALACE HOTEL.—La preciosa niña de 1.000 metros El coloso de Toledo, película de la serie española, impresionada en el Palace Hotel de Madrid.

Brasserie del Palace Hotel CINEA GRATUITO TARDE Y NOCHE

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7

Advertisement for Doña Filomena Sobejano y López San Román, Viuda de Martínez, announcing her death on November 9, 1914. Includes details about funeral services and contact information for the Central de Pompas Fúnebres.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

